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در مواردی که انجام معاملات مستلزم تعیین قیمت عادله روز از طرف کارشناس رسمی است، نظریه اعلام شده    -1

 حداکثر تا چند ماه از تاریخ صدور معتبر خواهد بود؟ 

1 )12    2 )3    3 )6    4 )9 
 

هرگاه قرار کارشناسی به نظر دادگاه باشد و دادگاه نیز نتواند بدون انجام کارشناسی انشای رأی نماید، پرداخت   -2

 دستمزد کارشناس، به ترتیب، در مرحله »بدوی« و »تجدیدنظر« به عهده کدام مورد است؟ 

 تجدیدنظرخواه -خواهان  ( 2     خواهان  -خوانده  ( 1
 خواهان  -دادگاه  (  4      تجدیدنظرخواه  -  دادگاه(  3

 

 کدام مورد، صحیح است؟ -3

 باشد، مگر اینکه دارای عذری موجه باشد. ی از سوی دادگاه به او ارجاع شده مکه کارشناس ملکف به قبول امر کارشناسی ( 1
 پرداخت هزینه کارشناسی از وظایف دادگاه است. ( 2
 تواند قرار ارجاع امر به کارشناسی صادر کند. دادگاه فقط در صورت درخواست طرفین دعوا می (  3
 ملاک اعتبار نظر اکثریت، در صورتی است که کارشناسان از نظر تخصص با هم مساوی نباشند. ( 4

 

با سوءنیت ضمن اظهار عقیده در امر کارشناسی برخلاف واقع چیزی بنویسد و یا در   هرگاه کارشناس رسمی   -4

اظهار عقیده کتبی خود راجع به امر کیفری و یا حقوقی تمام ماوقع را ذکر نکند و یا برخلاف واقع چیزی ذکر  

 ؟ شودکرده باشد، کدام مورد زیر محسوب می 

 خیانت در امانت( 2     دخالت در امور قضایی (  1
 جاعل در اسناد رسمی ( 4     گزارش با سوءنیت( 3

 

 ؟ نیستمطابق قوانین و مقررات، کدام مورد صحیح  -5

 مطالبه ضرر یا جبران خسارت از کارشناس در صلاحیت دادسرا و دادگاه انتظامی کارشناسان رسمی نیست.  (1
هرگاه یکی از اصحاب دعوا از تخلف کارشناس متضرر شده باشد در صورتی که تخلف کارشناس سبب اصلی در ایجاد    (2

 تواند از کارشناس مطالبه ضرر نماید.خسارات به متضرر باشد، می 
نظر کارشناس برای دادرس طریقیت دارد و نه موضوعیت. دادرس در قبول یا رد نظر کارشناس مختار است. لذا طرفین    (3

 ند از کارشناس مطالبه ضرر یا جبران خسارت نمایند.تواندعوا نمی 
تواند از کارشناس مطالبه  هرگاه یکی از طرفین دعوا از تخلف کارشناس متضرر شود، مطابق قوانین و مقررات مربوط، می(  4

 جبران خسارت نماید. 
 

کارشناس رسمی دادگستری منتخب دادگاه از کارمندان رسمی استخدامی سازمان ثبت اسناد و املاک کشور   - 6

باشد و پرونده ارجاعی نیز مربوط به یکی از ادارات کل آن سازمان است. کدام مورد در خصوص کارشناسی می 

 ؟ ارجاعی، صحیح است

 های مدیریتی، انجام کارشناسی از سوی کارشناس مجاز نیست. در صورت داشتن پست   (1
انجام کارشناسی با توجه به قرار صادره دادگاه، مجاز بوده و کارشناس مکلف به اجرای قرار کارشناسی است و از مصادیق  ( 2

 شود. تخلف انتظامی محسوب نمی 
 شود. باشد و در صورت انجام، تخلف انتظامی محسوب می انجام کارشناسی از سوی کارشناس مجاز نیست و از مصادیق جهات رد می   ( 3
 با توجه به اینکه سازمان ثبت اسناد و املاک وابسته به قوه قضائیه است، انجام کارشناسی ارجاعی بلامانع است. ( 4
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  ای )کارشناس رسمی، نظام مهندسی و ...(های حرفههای تخصصی، کاربردی و آمادگی آزموندوره
 

 ؟ نیستکدام یک از موارد زیر از مصادیق تخلفات انتظامی کارشناسان رسمی  - 7

 دار باشد یا نباشد. انگاری در اظهارنظر، هر چند مؤثر در تصمیمات مراجع صلاحیت مسامحه و سهل  (1
 افشای اسرار و اسناد محرمانه  (2
 رفتار و اعمال خلاف شئونات شغلی  سوء (3
 اظهارنظر کارشناسی همزمان با مطرح بودن پرونده شکایت انتظامی علیه کارشناس رسمی ( 4

 

نظریه کارشناسی یا ضرورت اخذ توضیح از   صمطابق قانون آیین دادرسی کیفری، کدام مورد در خصوص »نق   - 8

 ؟ صحیح است «، کارشناس از سوی بازپرس

 کند.مجلس درج و به کارشناس دیگر محول می بازپرس موارد لازم را در صورت( 1
در صورتی که کارشناس بدون عذر موجه در بازپرسی جهت ادای توضیح در خصوص موارد نقص نظریه کارشناسی اعلامی  (  2

 شود. ب می لمجلس حاضر نشود، جاز سوی بازپرس مندرج در صورت
 کند. مجلس و ابلاغ به کارشناس، مستقیماً کارشناسی را به کارشناس دیگری محول می بازپرس بدون درج موارد لازم در صورت (  3
 کند.مجلس درج و تخلف کارشناس را به دادگاه انتظامی اعلام می بازپرس موارد لازم را در صورت( 4

 

کدام مورد درخصوص آرا و تصمیمات مرکز وکلا،    ،قانون برنامه سوم توسعه  187نامه اجرایی ماده  مطابق آیین  - 9

 ؟ کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده قوه قضائیه، صحیح است 

 . باشد و تصمیمات مرکز قابل اعتراض در هیئت نظارت می آرا (  1
 . باشد رسیدگی به اعتراض به آرا و تصمیمات مرکز صرفاً در حدود اختیارات رئیس قوه قضائیه می (  2
 . باشد آرا و تصمیمات مرکز قابل اعتراض و رسیدگی در دیوان عدالت اداری می (  3
 . باشدمرکز قابل اعتراض در هیئت تعیین صلاحیت می آرا و تصمیمات (  4

 

 ؟ قانون برنامه سوم توسعه، کدام مورد صحیح است 187نامه اجرایی ماده مطابق آیین -10

احراز زوال صلاحیت اخلاقی یا رفتاری هر یک از وکلا، کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده در حدود وظایف و اختیارات مرکز  (  1
 باشد. ان خانواده قوه قضائیه می ر وکلا، کارشناسان رسمی و مشاو 

نظارت و پیگیری نسبت به عملکرد وکلا و کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده به ویژه بررسی و تحقیق درخصوص تخلفات  ( 2
 باشد. آنان و همچنین بررسی وضعیت و عملکرد آنان در حدود وظایف و اختیارات هیئت نظارت می 

رسیدگی تجدیدنظر نسبت به تصمیمات در مورد رد صلاحیت اخلاقی و رفتاری قبول شدگان در آزمون یا شاغلین وکالت و  (  3
 باشد. کارشناسی در حدود وظایف و اختیارات هیئت تعیین صلاحیت می 

رسیدگی تجدیدنظر نسبت به تصمیمات در مورد زوال صلاحیت اخلاقی یا رفتاری هر یک از وکلا، کارشناسان رسمی و مشاوران  (  4
 باشد. در حدود وظایف و اختیارات هیئت نظارت می  خانواده 

 

ها، کدام مورد درخصوص رسیدگی به تخلفات ساختمانی و عدم رعایت قانون شهرداری  100و    99مطابق مواد    -11

 ؟ ها صحیح است اصول فنی، بهداشتی و شهرسازی و همچنین عدم رعایت استحکام بنا در احداث ساختمان 

 . است   100شهرها و حریم مصوب شهرها، در حدود وظایف و اختیارات کمیسیون ماده    ی محدوده قانون صرفاً در ( 1
 . است   100صرفاً در محدوده قانونی شهرها، در حدود وظایف و اختیارات کمیسیون ماده  (  2
 . است   99روستاها در حدود وظایف و اختیارات کمیسیون ماده    حریم در محدوده حریم شهرها و    صرفاً(  3
 . است 99شهرها و محدوده قانونی روستاها، در حدود وظایف و اختیارات کمیسیون  صرفاً در محدوده حریم (  4
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دانگ زمین و رعایت مقررات مربوط به ها و منوط به دارا بودن سند شش ( قانون شهرداری101مطابق ماده )  -12

های تفکیک و افراز مطابق طرح جامع و تفصیلی مصوب شهر، به ترتیب، »حداکثر  تفکیک اراضی و حدّنصاب

نیاز احداث شوارع و معابر عمومی« چند    میزان سرانه فضای عمومی و خدماتی« و »حداکثر میزان اراضی مورد

 ؟ درصد مساحت زمین است 

 ( است. 101تابع نقشه مصوب شهرداری و تأیید در کمیسیون ماده ) هر دو ( 1
2 )  25   -  25 
3  )25   -  75 /18 
4  )75 /18   -  25 

 

مطابق مقررات شهرسازی، کدام مورد زیر، در حدود وظایف و اختیارات کمیسیون ماده پنج قانون تأسیس    -13

 ؟ شورای عالی شهرسازی و معماری ایران است

 ها فارغ از تأثیر تغییرات در اساس طرح جامع های تفصیلی شهری و تغییرات آن بررسی و تصویب طرح ( 1
 ها در صورتی که تغییرات در اساس طرح جامع شهری مؤثر نباشد. های تفصیلی شهری و تغییرات آن بررسی و تصویب طرح (  2
 های تفصیلی شهری های تفصیلی شهری و تغییر کاربری اراضی در اجرای مراحل مختلف طرح بررسی و تصویب طرح (  3
 های تفصیلی شهری های تفصیلی شهری و بررسی و تصویب طرح اجرای مراحل مختلف طرح  نظارت بر (  4

 

 ؟ مطابق قوانین و مقررات شهرسازی، کدام مورد صحیح است  -14

های شهری برای عملکردهای مختلف و جهت گسترش آتی شهر در طرح هادی شهر و نحوه استفاده از  نحوه استفاده از زمین (  1
 شود. ، در طرح تفصیلی شهر تعیین می های شهری در سطح محلات مختلف شهر براساس ضوابط کلی طرح جامع شهر زمین 

های مسکونی، صنعتی، بازرگانی، اداری و کشاورزی در اراضی شهری در طرح تفصیلی شهری  منطقه بندی مربوط به حوزه (  2
 شود. تعیین می 

های عمومی شهر )تأسیسات و تجهیزات شهری( و  های شهری برای عملکردهای مختلف و نیازمندی نحوه استفاده از زمین (  3
 شود. ساس ضوابط کلی طرح جامع شهر در طرح هادی شهر تعیین می ا ها و بنادر بر ها و فرودگاه محل ترمینال 

های زمین و وضع دقیق شبکه عبور و مرور و میزان تراکم جمعیت و ساختمان در  ن برای هر یک از کاربری ی موقعیت دقیق زم ( 4
 شود. جامع شهری تعیین می  واحدهای شهری در طرح 

 

 ؟ ساختمانی با مشخصات زیر مفروض است. تراکم ساختمانی این ملک، چند درصد است -15

 مترمربع 500     مساحت زمین 

 مترمربع 2000    کل زیربنای ساختمان 

 مترمربع  1500   کل زیربنای ناخالص مسکونی

 مترمربع  1250   کل زیربنای خالص مسکونی

 % 60      سطح اشغال 

 طبقه  7   تعداد کل طبقات ساختمان  

 پارکینگ مسکونی   کاربری طبقه همکف و زیرزمین

1 )250       2  )420 
3  )400       4 )300 
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( موضوع 7شهر از سوی کمیسیون ماده )مترمربع واقع در محدوده قانونی    3000یک قطعه زمین به مساحت    - 16

قانون حفظ و گسترش فضای سبز در شهرها، باغ مسکونی تشخیص داده شده است. زیربنای مجاز ساختمانی 

 ؟ این قطعه زمین چند مترمربع است

1 )900       2 )3000 
3 )1800       4 )1350 

 

مسکونی با مشخصات زیر مفروض است. مطابق ضوابط مربوطه، کدام مورد، به ترتیب، در خصوص   ی ساختمان -17

)میان طبقه دارای الزامات ضوابط تعیین شده به منظور فضای    ؟میان طبقه و مساحت کل زیربنا صحیح است

 مسکونی است.( 

 مترمربع  70  طبقه زیرزمین با کاربری )تصرف( مسکونی به مساحت  

 مترمربع 100  طبقه همکف با کاربری )تصرف( مسکونی به مساحت 

 مترمربع 50  طبقه با کاربری )تصرف( مسکونی به مساحت طبقه میان

 مترمربع 100  طبقه اول با کاربری )تصرف( مسکونی به مساحت  

 مترمربع  270مساحت کل زیربنا   -  .شودطبقه به عنوان فضای مستقل تحت تصرف محسوب نمی میان ( 1
 مترمربع  320مساحت کل زیربنا   -  .شودطبقه به عنوان فضای مستقل تحت تصرف محسوب می میان ( 2
 مترمربع  320مساحت کل زیربنا   -  .شودطبقه به عنوان فضای مستقل تحت تصرف محسوب نمی میان  (3
 مترمربع  270مساحت کل زیربنا   -  .شودطبقه به عنوان فضای مستقل تحت تصرف محسوب می میان ( 4

 

 ؟ مطابق ضوابط و مقررات مربوطه، کدام مورد صحیح است - 18

 . های مسکونی مشرف به معابر مجاز استای پیوسته در ساختمان استفاده از نماهای شیشه ( 1
شوند، تحت  هایی از ساختمان در داخل پاسیوها که برای نورگیری و تهویه فضاهای ساختمانی تعبیه می آمدگی قسمت پیش (  2

 شرایطی مجاز است. 
 آمدگی زیرزمین و اجزای ساختمانی به خارج از محدوده مالکیت و در معابر عمومی ممنوع است. هرگونه پیش ( 3
 . متر در هر صورت مجاز استسانتی  80آمدگی بام از حد ساختمان به میزان حداکثر پیش ( 4

 

 ؟ کدام مورد در خصوص انواع ملات، صحیح است -19

شود و ملات گچ و ملات آهک  گل از انواع ملات هوایی است که به طور فیزیکی خشک و سفت می ملات گل و کاه (  1
 شود. هوایی از انواع ملات هوایی است که به طور شیمیایی خشک و سفت می 

 شود. است که در درزبندی استفاده می  ی های آبملات ماسه و آهک از انواع ملات  (2
 زدگی عملکرد بهتری دارد. ملات باتارد مخلوطی از ماسه و سیمان و گچ است که در برابر سرما و یخ ( 3
از ملات گچ و ملات آهک هوایی برای اندود در مناطق خشک و از ملات شفته آهک برای جلوگیری از نشت آب استفاده  (  4

   شود.می
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 ؟ مطابق شرایط عمومی پیمان، کدام یک از موارد زیر صحیح است  -20

 . شودآخرین صورت وضعیت موقت با لحاظ مصالح پای کار، یک ماه پس از تحویل موقت تنظیم می (  1
درصد پس از    50صورت مجلس تحویل موقت و تضمین حسن انجام کار به ترتیب ب تضمین انجام تعهدات پس از تصوی( 2

 شود. درصد دیگر پس از تحویل قطعی مسترد می  50تصویب صورت وضعیت قطعی و 
درصد مبلغ هر پرداخت به پیمانکار و وجه التزام حسن انجام کار معادل    10وجه التزام تضمین انجام تعهدات پیمان معادل ( 3

 درصد مبلغ اولیه پیمان است.  5
آید جنبه قطعی داشته و مبنای  ها به عمل می هایی که بابت آن های موقت و پرداخت مقادیر درج شده در صورت وضعیت(  4

 تنظیم صورت وضعیت قطعی هستند. 
 

های  ماه دچار تعلیق شده است. مبلغ هزینه   2ماه )زمان پیمان(، به مدت    20میلیارد ریال و مدت    10ای با مبلغ  پروژه   - 21

گیرد، مطابق شرایط عمومی پیمان، چند میلیون ریال است؟  بالاسری پیمانکار در دوره تعلیق که به پیمانکار تعلق می 

 است.(   نشده بینی در اسناد و مدارک پیمان  های بالاسری پیمانکار در دوره تعلیق، هیچ نوع پیش )بابت پرداخت هزینه 

1 )50         2 )200 
3 )150       4 )100 

 

 مطابق شرایط عمومی پیمان، کدام یک از موارد زیر صحیح است؟  -22

 درصد مبلغ نهایی پیمان بیشتر شود.   25جمع مبلغ مربوط به افزایش یا کاهش مقادیر نباید از ( 1
تواند پس از وضع  هرگاه به عللی صورت وضعیت ارسالی از طرف مهندس مشاور مورد تأیید کارفرما قرار نگیرد، کارفرما می (  2

الحساب در وجه  درصد مبلغ صورت وضعیتی را که مهندس مشاور ارسال نموده است، به عنوان علی   70کسور تعیین شده،  
 پیمانکار پرداخت کند. 

های جدید مربوط به آن بخش از کارهای ابلاغی در حین اجرای عملیات موضوع پیمان که از طریق تجزیه قیمت  به قیمت(  3
شود، تنها ضریب  و بر حسب هزینه اجرای کار در محل و توافق پیمانکار با مهندس مشاور و تصویب کارفرما تعیین می 

 شود. هزینه بالاسری پیمان اعمال می 
درصد    10های جدید نباید از  درصد مبلغ نهایی پیمان و جمع بهای قیمت   25جمع مبلغ کارهای با قیمت جدید نباید از  (  4

 مبلغ اولیه پیمان بیشتر شود. 
 

ای عملیات ساختمانی در یک پروژه به شرح زیر گزارش شده است. در صورتی که کل  پیشرفت هزینه درصد  - 23

ای پروژه و  هزینه احداث ساختمان به مبلغ یکصد میلیارد ریال برآورده شده باشد، کل درصد پیشرفت هزینه

 ؟ مبلغ هزینه کرد تاکنون مطابق با گزارش پیشرفت به ترتیب کدام است 

 ای فعالیتدرصد پیشرفت هزینه ای فعالیت درصد وزنی هزینه فعالیت ساختمانی  ردیف

 %100 % 5 سازیگودبرداری و پی  1

 % 80 % 25 سازه و سقف  2

 % 50 % 10 سفت کاری  3

 % 15 % 20 تأسیسات برقی و مکانیکی 4

 میلیارد ریال  33  -60%(  2    میلیارد ریال  33  -%33  (1
 میلیارد ریال  60  -33%(  4    میلیارد ریال  60  -%60(  3
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میلیارد تومان و مبلغ   1000در قرارداد پروژه عمرانی تحت شمول شرایط عمومی پیمان، مبلغ اولیه پیمان    -24

میلیارد تومان و مبلغ    200( تأیید شده،  5میلیارد تومان و مبلغ صورت وضعیت موقت شماره )  1200نهایی پیمان  

مطابق شرایط عمومی پیمان، به ترتیب،  میلیارد تومان است.    80(،  5قابل پرداخت صورت وضعیت موقت شماره )

 ؟ »مبلغ تضمین انجام تعهدات« و »تضمین حسن انجام کار« چند میلیارد تومان است 

1 )60  -  20      2 )50  -  8   
3 )60  -  8       4 )50  -  20 

 

های تحت شمول  ، برآورد هزینه اجرای کار از سوی کارفرما در پیمانمطابق ضوابط سازمان برنامه و بودجه  - 25

 ؟ شودرامتریک زیر محاسبه می افهرست بهای ساختمان و ابنیه، مطابق کدام یک از روابط پ

1C2  های پایه و غیرپایه : جمع بهای واحد ردیفCهزینه تجهیز و برچیدن کارگاه : 

α :ضریب بالاسری      β :ای ضریب منطقه 

γ : ضریب طبقات 

1) (γ+β+α(.)1C+2C )     2( )γ.β.α(.)1C+2C ) 
3( )γ.β.α(.)1C(+)2C )     4( )γ+β+α(.)1C(+)2C ) 

 

میزان درآمد ناشی از اجاره بهای سالیانه ساختمان    ، BOLT  شده به روش   پروژه ساختمانی منعقد   قرارداد در    - 26

اجاره بهای   برداری مبلغ ده میلیارد تومان برآورد شده است. به طور تقریبی، ارزش فعلی در پایان سال دوم بهره 

 ؟درصد، چند میلیارد تومان است  20مذکور با نرخ تورم اجاره بهای سالیانه به میزان  

 میلیارد تومان  7حدوداً  ( 2     میلیارد تومان  5/14( 1
 میلیارد تومان  12( 4     میلیارد تومان  8  حدوداً( 3

 

 ؟ کدام مورد در رابطه با »خصوصیات مهم بتن«، صحیح است  -27

های  پایایی بتن عبارت است از مقاومت بتن در برابر تغییرات شرایط محیطی مانند یخبندان و حملات شیمیایی که به نسبت (  1
 . آوری بتن وابسته استاختلاط و عمل 

 دهی بتن که به نسبت آب به سیمان وابسته است.یی بتن عبارت است از سهولت ساخت و سرویس اکار( 2
 دوام بتن عبارت است از مقاومت بتن در برابر بارهای وارده که به نوع سیمان و نوع و حداکثر قطر مصالح سنگی بستگی دارد. (  3
های اختلاط، نسبت آب به سیمان، ریختن  ناپذیری بتن عبارت است از ناتراوا بودن و جذب رطوبت پایین که به نسبت   نفوذ (  4

 دارد.   آوری و مراقبت بتن بستگیو عمل 
 

 ؟ کدام مورد در خصوص بتن و عملیات بتنی، صحیح است -28

دقیقه و حداکثر    60آرمه حداقل  های بتن رود اعضای اصلی سازه در صورت رعایت ضوابط مقررات ملی ساختمان، انتظار می (  1
 دقیقه، حسب مورد و شرایط، در برابر آتش مقاومت کنند.  240

 باشد.   C35°از  و در هوای گرم، دمای محیط بیشتر    C4°شود که دمای محیط کمتر از  ریزی در هوای سرد، به مواردی اطلاق می بتن (  2
  14و    7،  5و محیط مرطوب، بتن با روندهای کسب مقاومت سریع، متوسط و کند باید به ترتیب    C10°  در دمای حداقل(  3

 نگهداری شود.  ریزیروز پس از بتن 
های عمل آوری شده در کارگاه در  شود که میانگین مقاومت استوانهآوری بتن، هنگامی مناسب تلقی می نگهداری و عمل (  4

f𝑐مگاپاسکال بیش از   5/3سن مورد نظر،  
 باشد.   ′
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 ؟ های فولادی، صحیح استکدام مورد در خصوص نصب قطعات فولادی در اجرای سازه -29

 . گاز مجاز است - فولادهای اصلاح شده، شیارزنی توسط برش هوادر (  1
در صورتی که برای اتصال ستون به صفحه ستون از جوش شیاری با نفوذ کامل استفاده شده باشد، سطح فوقانی ورق  (  2

 اتکایی باید صفحه تراشی شود. 
های هر اتصال که کمتر از دو پیچ  درصد از پیچ   25های فولادی با اتصال پیچی، باید حداقل  به هنگام پیش نصب سازه(  3

 نباشد، بسته شوند. 
 کند، جوش شوند. باید با الکترودی که شرایط جوش اصلی را تأمین می  ،از جوش اصلی نیستند  هایی که جزئیخال جوش ( 4

 

 ت؟ های فولادی صحیح اسکدام مورد در خصوص اجرای سازه -30

پیش گرمایش    متر، باید قبل از برش حرارتی، میلی   40های سنگین با ضخامت اجزای تشکیل دهنده بیش از  رخ در قطعات و نیم (  1
 درجه سلسیوس انجام شود.   65تا دمای حداقل  

 درجه سلسیوس مجاز نیست.   -15جوشکاری در دمای محیط کار کمتر از  ( 2
 کیلومتر بر ساعت مجاز نیست.  15جوشکاری در معرض وزش باد با سرعت بیش از ( 3
 متر به کمک منگنه مجاز است. میلی   15ها با ضخامت بیش از  رخ ها و نیم ورق   سوراخ کاری( 4

 

 ؟ کدام مورد در خصوص نحوه اجرای دیوارها، صحیح است -31

 ای متقاطع در محل اتصال، نیازی به استفاده از وادار نیست. برای جداسازی دیوارهای غیرسازه(  1
در هر دو جهت با اتصال تلسکوپی  ی دو انتهای دیوار باید در برابر حرکت جانبی  هادر دیوارهای واقع در خارج از قاب، وادار (  2

 ید شده و به دیوار اجازه حرکت داده شود. قم
متر باشد، باید از وادار با اتصال مفصلی در زیر تراز سقف و    4های ساختمانی( بیش از  در صورتی که طول دیوار )در قاب (  3

 اتصال کشویی در کف سازه استفاده شود. 
 باید با استفاده از عضو افقی )تیرک( با مقطع فولادی یا بتنی، ارتفاع آزاد دیوار را کاهش داد.   ، متر   4بیش از    در دیوارهای با ارتفاع (  4

 

 ؟ کدام مورد در خصوص مهار در نمای سنگی، صحیح است  -32

تادهای  های نگهدارنده اسشده که وزن نما باید توسط استادهای فولادی قائم تحمل شود، تیرک  نماهای سنگی مهاردر  (  1
 . ای متصل شده باشندمتر به قاب سازهسانتی  60فولادی باید در فواصل کمتر یا مساوی 

 . شودنمای سنگی توصیه نمی در اجرای درز نرم ( 2
ها به صورت جداگانه بر  ها به قاب خرپایی فولادی به جای نصب سنگساخته، اتصال سنگ ای سنگی پیش در نمای پرده ( 3

 روی دیوار پشتیبان، مجاز نیست.
های اسمی قطعات سنگی مهارشده )اجرای خشک( جهت اجرا در سطوح  شده، حداقل ضخامت   در نماهای سنگی مهار(  4

 . متر استمیلی  50گرانیت های  خارجی قائم برای سنگ 
 

 ؟ کدام مورد در رابطه با مصالح لایه اساس و زیراساس، صحیح است -33

یکی از مصالح مناسب جهت لایه اساس، ترکیب آهک و خاکی است که از محل قرضه یا خاک بستر راه موجود بعد از  (  1
 . شود و باید عاری از هرگونه مواد آلی و نباتی باشدشخم زدن تهیه می 

 . از انواع مصالح مناسب جهت لایه زیراساس، شن و ماسه شکسته است( 2
 . شوندها است که از ترکیب شن و ماسه و قیر تهیه می کتاز انواع مصالح مناسب جهت لایه زیراساس، سیل ( 3
 . ای شکسته است که به اساس ماکادامی مشهور است های رودخانه جهت لایه اساس، سنگ کوهی یا سنگ   یکی از مصالح مناسب   ( 4
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 ؟ کدام مورد در خصوص مشخصات فنی عمومی راه، صحیح است  -34

 شوند. روند و به طریق سوراخ کاری در دیواره و تزریق بتن اجرا می مهارها اجزای ساختمانی هستند که برای تثبیت دیواره گود به کار می (  1
ها در مقابل  های فلزی و قطعات سنگی هستند که برای حفاظت پایه پل های توری سنگی متشکل از توری ها، سازه گابیون   (2

 روند. شستگی به کار می آب و جلوگیری از آب 
ریزی  شود و زمان خاتمه حفاری تا شروع بتن شده شمع به وسیله لوله مخصوص )ترمی( انجام می ریزی در محل حفاری بتن (  3

 نباید بیش از یک روز به طول انجامد. 
کنند و از طریق ایجاد سوراخ در دیواره و  رها اجزای ساختمانی هستند که در برابر رانش خاک و فشار آب ایستادگی می پس( 4

 شوند. نصب در آن اجرا می 
 

 ؟ سازی، صحیح است کدام مورد در خصوص انواع قیر در راه -35

 . ویسکوزیته کم دارد ، ویسکوزیته زیاد و قیر خالص داغ ،قیر خالص سرد(  1
 تر است. تر بوده و برای استفاده در روسازی آسفالت مناسب هر چه درجه نفوذ قیر بیشتر باشد، قیر نرم ( 2
 تر است و برای مناطق گرمسیر مناسب نیست. هر چه درجه نفوذ قیر کمتر باشد، قیر سفت ( 3
 کند. آن کمتر باشد، درجه نفوذ و یا کندروانی آن کمتر تغییر می   قیری که درجه نرمی( 4

 

 ؟ کدام مورد در خصوص انواع خرابی روسازی راه، صحیح است  -36

 ای بوده و یکی از علل ایجاد آن عبور وسایل نقلیه سنگین است. های بلوکی یا موزاییکی در روسازی راه از نوع خرابی سازه ترک (  1
های  ای بوده و یکی از علل ایجاد آن وجود ترک در لایه های هلالی یا لغزشی در روسازی راه از نوع خرابی سازهترک (  2

 زیرین و ضخامت کم لایه رویه آسفالتی است. 
های کششی  ای بوده و یکی از علل ایجاد آن افزایش تنش راه از انواع خرابی سازه  های پوست سوسماری در روسازی ترک (  3

 حد در مصالح است. به میزان بیش از 
ای بوده و یکی از علل ایجاد آن استفاده از قیر سفت نسبت به شرایط  های انعکاسی در روسازی راه از نوع خرابی سازه ترک   (4

 آب و هوایی منطقه است. 
 

 ؟کدام مورد در خصوص اجرای آسفالت، صحیح است   -37

دقیقه بعد از زمان پخش آسفالت انجام شود تا درجه حرارت آسفالت پخش شده کاهش یافته    30تراکم آسفالت باید حدود (  1
 و آسفالت تاب تحمل وزن غلتک برای تراکم را داشته باشد. 

 درجه سلسیوس باشد.   20اساساً درجه حرارت سطح کار در پخش آسفالت نباید کمتر از  ( 2
 درجه سلسیوس، پخش آسفالت به هیچ وجه مجاز نیست.   7زده و دمای محیط کمتر از  در مواقع بارانی، روی سطوح آلوده و یخ (  3
متر از  سانتی   25و عرضی هر قشر حداقل  های طولی  در صورتی که آسفالت بیشتر از یک قشر پخش شود، باید اتصال (  4

 های نظیر قشر زیرین فاصله داشته باشد. اتصال 
 

 ؟ کدام مورد در خصوص جزئیات اجرای ساختمان، صحیح است  -38

 متر ساخته نشوند.  15های بتنی بزرگ، مستقل و بدون درز با طول بیش از بهتر است ساختمان (  1
ها کم باشد،  هایی که قفل و بست دانه متر از هر درز انبساط، در محل  18متر از انتهای آزاد روسازی و  30در فاصله حدود (  2

 درزهای انقباضی پدید خواهند آمد. 
 دقیقه تجاوز کند، باید آن نقطه را یک درز اجرایی به حساب آورد.   45ریزی از به طور کلی هر گاه زمان قطع بتن ( 3
 شوند. باشند که غالباً در دو ساختمان مجاور هم ایجاد می انواع درزهای کنترل می   درزهای لغزشی از(  4
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 ؟ کدام مورد در خصوص جزئیات اجرای ساختمان، صحیح است   -39

 درجه سلسیوس باشد.   7شده و دمای محیط کار برای پوشش کف با سنگ نباید کمتر از   فضای سرامیکدرجه حرارت  (  1
ا سیمان و خاک سنگ به ضخامت  بماله  در پوشش کف با سرامیک، زیرسازی با یک قشر اندود ماسه و سیمان و اندود تخته (  2

 شود. متر انجام می میلی  3متر و فاصله بین قطعات سرامیک به طور متوسط سانتی  5متوسط  
متر است میلی  4متر و عرض بند در کاشی کاری حوض و استخر حدود سانتی  5فضای بین دیوار و کاشی به طور متوسط  ( 3

 شود. ر می که به وسیله ملات پٌ
 متر باید اجرا شود. میلی   5تا    3سطح دیوار با ملات ماسه و سیمان به صورت گلنم به ضخامت    کاری با دوغاب، زیرسازی در کاشی (  4

 

 ؟ کدام مورد در خصوص الزامات عمومی ساختمان، صحیح است  -40

تمام گروه رعایت حریم (  1 برای  در حاشیه عوارض طبیعی  الزامی است. در صورتی که حریم  های مصوب  های ساختمانی 
 متر بین ساختمان و این اراضی رعایت شود.  30مصوب وجود نداشته باشد، باید حداقل فاصله  

 گونه مصالح و ضایعات ساختمانی ریخته شود. ا فاصله بین آنها و خیابان نباید هیچ ی نشانی  سه متری از شیرهای آتش در شعاع  (  2
مترمکعب از آمونیاک، اکسید متیل و هرگونه گاز قابل انفجار و اشتعال با فشار یک مگاپاسکال    15انبار نگهداری بیش از (  3

 های مخاطره آمیز است. از مصادیق تصرف 
آمیز  های مخاطره انبارهای محل نگهداری غبارات قابل انفجار مانند پودر آلومینیوم به عنوان تصرف  الزامات عمومی ساختمان(  4

 مقررات ملی ساختمان رعایت شود.   4باید مطابق ضوابط مبحث  
 

تا   1های گروه  کدام مورد در رابطه با الزامات عمومی ساختمان در خصوص حیاط خلوت یا پاسیو در ساختمان  -41

 ؟ مترمربع، صحیح است  200های با مساحت کمتر از  )تا چهار طبقه( واقع در زمین 5

 متر است.  3مترمربع با عرض حداقل  6حیاط خلوت یا پاسیو برای نورگیری آشپزخانه،  مساحت الزامی  (  1
 . متر است 3عرض الزامی حیاط خلوت یا پاسیو برای امدادرسانی حداقل ( 2
 . متر مربع است 12مساحت الزامی حیاط خلوت یا پاسیو برای نورگیری آشپزخانه، ( 3
 درصد مساحت زمین است.   6یا پاسیو برای نورگیری فضاهای اقامتی یا اشتغال،    مساحت الزامی حیاط خلوت( 4

 

 ؟ سازی، صحیح استکدام مورد در خصوص مصالح راه -42

 باشد و بیانگر حد خمیری خاک است. ده می ( در محدوده صفر تا  GIعدد نشانه گروه خاک )( 1
 بندی دارند. ای قدرت باربری بیشتر نسبت به مصالح سنگی شکسته شده با همان دانه در حالت کلی، مصالح سنگی رودخانه (  2
 تر است. سازی مناسب تر و حد خمیری آن کمتر و برای راه دانه( کمتر باشد، خاک درشت GIهر اندازه نشانه گروه خاک ) ( 3
 تر است. وب غسازی مر تر و حد خمیری آن بیشتر و برای راه( بیشتر باشد، خاک ریزدانهGIهر اندازه نشانه گروه خاک ) ( 4

 

 ؟ شرایط عمومی پیمان، کدام مورد در رابطه با موارد فسخ پیمان، صحیح است 46مطابق ماده    -43

 کند. ، کارفرما پیمان را فسخ می 30در صورت تأخیر در اتمام کار به مدت بیش از یک چهارم مدت پیمان با توجه به ماده (  1
ثالث، کارفرما می (  2 پیمان به شخص  واگذاری  پیمانکار،  در صورت  انحلال شرکت  پیمان را فسخ کند و در صورت  تواند 

 . کندکارفرما پیمان را فسخ می 
کند و در صورت انحلال شرکت پیمانکار، کارفرما  در صورت واگذاری پیمان به شخص ثالث، کارفرما پیمان را فسخ می (  3

 . تواند پیمان را فسخ کند می
 تواند پیمان را فسخ کند. گردیده است، کارفرما می   44این مورد که پیمانکار مشمول ممنوعیت قانونی ماده    در صورت احراز (  4
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های طبقه مسکونی با سازه فولادی و پی نواری در فاصله یک متری از گود مجاور، مطابق با ویژگی   6ساختمان    -44

مقررات ملی ساختمان، کدام مورد در خصوص ارزیابی خطر    7شکل زیر مفروض است. مطابق ضوابط مبحث  

 متر لحاظ شود.(  5گود قائم، صحیح است؟ )عمق بحرانی گود 

خطر گود باید بر اساس تحلیل   ارزیابی ( 1
 پایداری گود انجام شود. 

 ( گود با خطر زیاد 2
 ( گود با خطر معمولی 3
 زیاد   ( گود با خطر بسیار4

 
 

 هاو تنش زیر پی   (B2  و   (Bنواری    هایچهار پی نواری بر روی خاک همگن قرار دارند. با توجه به عرض پی   - 45

q) و q2 )، در نقاط های قائم کدام رابطه بین تنشA   وB   و Cو D  برقرار است؟ 

 
1  )σD < σC > σA = σB     2  )σA = σC < σB = σD 
3  )σA = σB > σC = σD     4  )σA < σB < σC < σD 

 

شود.  وارد می  pنیروی فشاری برابر  Bو در نقطه   p2نیروی فشاری برابر  Aدر مقطع مستطیلی زیر در نقطه  -46

 ( در مقطع مورد نظر کدام است؟ 𝛔𝐦𝐢𝐧و   𝛔𝐦𝐚𝐱)حداکثر و حداقل تنش قائم 

1) max min

p p
,

b b
 =  = −

2 2

6 3

 

2) max min

p
,

b
 =  = 

2

3 

3) max min

p p
,

b b
 =  =

2 2

5 2 

4) max min

p p
,

b b
 =  = −

2 2

4 4

 
 

 

لنگر   -47 و  برشی  نیروی  تغییرات  نحوه  دارد،  قرار  بارهای جانبی  اثر  که تحت  اتصالات خمشی  با  زیر  قاب  در 

 ؟ ها به ترتیب چگونه استخمشی در ستون

 خطی  -  ( خطی1
 ثابت -  ( ثابت2
 خطی  -  ( ثابت3
 ثابت  -  ( خطی4
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گاه فنری مشابه است. تحت بار دارای تکیه  Cو    Bگاه مفصلی و در نقاط  دارای تکیه  Aتیر صلبی در نقطه    -48

 چه مقدار است؟  Aگاه العمل در تکیه، نیروی عکسPوارده 

1  )P
1

2

 

2  )P
1

10

 

3  )P
2

5

 

4  )P
1

3

  

 

نظر کردن از مقاومت عضوهای فشاری بادبندی،  در قاب شکل زیر با اتصالات ساده تیر به ستون و با صرف  -49

 بادبندی چه مقدار است؟  ABدر عضو  Tنیروی کششی 

1  )T ( )F= +1 2 
2  )T F= 3 

3  )F
T =

2

 

4  )T F= 3 2 

 
 

اند ای انتخاب شدهبا مشخصات و شکل زیر، چند تن است؟ )اعداد به گونه  2IPE160  ظرفیت ستون فولادی  -50

 پذیر باشد.(که محاسبات به صورت دستی امکان

1 )5/21 
2 )47 
3 )43 
4 )5/23 

 

2IPE160 

a

kg
F

cm
 = → =

2
60 1175                  2cm 40=A        5/1=xk 

m 3=h          1=yk 

a

kg
F

cm
 = → =

2
75 1075       

kg
Fy

cm
=

2
2400       

X
R = 6 

y
R = 5 
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به دلیل تورم خاک زیر فنداسیون آن، به سوی بالا حرکت کرده است و   Bدر قاب شکل زیر، ستون محور    - 51

خوردگی در دیوارها به ترتیب از راست به چپ نیز دچار نشست موضعی شده است. الگوی ترک  Dستون محور  

 مطابق کدام مورد است؟ 

1 )1  - 3  - 6 
2 )2  - 3  - 5 
3 )1  - 4  - 5 
4 )2  - 4  - 6 

 
 

متر و  میلی   20با قطر    400S  ماتور رده رو آC 35  مقاومت کشش محوری اسمی ستون با مقطع زیر با بتن رده  - 52

 متر، حدود چند تن است؟ میلی  10ها با قطر تنگ

1 )320 
2 )170 
3 )195 
4 )250 

 
 

متر و  میلی   10از جوش گوشه با بعد مؤثر    Bبه ورق فولادی     Aمطابق شکل زیر جهت اتصال ورق فولادی  -53

tتنش مجاز برشی  

cm
2

مطابق کدام مورد صحیح    2Lو    1L  های گوشه به ترتیباستفاده شده است. طول جوش  1

 است؟ 

1) cm  5/17=2L   و  cm  5 /22=1L 

2) cm  15=2L   و  cm 25=1L 
3) cm  20=2L   و  cm 20=1L 
4) cm  10=2L   و  cm 30=1L 
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است.    V  مرکز جرم طبقه است. نیروی جانبی زلزله در طبقه برابر  Bمرکز سختی طبقه و   Aمطابق شکل زیر    - 54

 کدام است؟  M⸰لنگر پیچشی طبقه 

1  )M V= 2 

2  )M V= 10 2 
3  )M V= 10 
4  )M =  

 

 
 

  1Rهای  از دو قوس با شعاع  Cو نقطه    Aدر طرح هندسی راه مطابق شکل زیر، جهت اتصال دو قوسی نقطه    -55

 چند متر است؟  2L  +1Lاست. طول قوس اتصال  1R2  = 2Rو   m600 =1R استفاده شده که 2Rو 

1 )2514 
2 )850 
3 )1256 
4 )1620 
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

 و تبصره آن   19، ماده (1381)مصوب  قانون کانون کارشناسان رسمی دادگستری 3 1

2 2 

ایداع دستمزد کارشناس به عهده  :  (1379قانون آیین دادرسی مدنی )مصوب    259ماده  

را پرداخت نکند، کارشناسی    آن   ، تاریخ ابلاغ   متقاضی است و هرگاه ظرف مدت یک هفته از 

دادگاه نیز    باشد و   نظر دادگاه   هرگاه قرار کارشناسی به .  شود دلایل وی خارج می   از عداد 

پرداخت دستمزد کارشناسی درمرحله بدوی  انشاء رأی نماید،    کارشناسی   انجام   نتواند بدون 

 . عهده تجدیدنظرخواه است   تجدیدنظر به   خواهان و درمرحله   به عهده 

3 1 

عنوان    با  (1379قانون آیین دادرسی مدنی )مصوب  در این سوال به تعدادی از مواد  

 « استناد شده که به شرح زیر هستند:کارشناسرجوع به- مبحث ششم»

  قرار ارجاع   یک از اصحاب دعوا  راساً یا به درخواست هرتواند  دادگاه می  -  257ماده  

 . اشتباه است 3گزینه  لذاامر به کارشناس را صادر نماید. 

صورتی است که کارشناسان از نظر تخصص   اعتبار نظر اکثریت در   - 258ماده  تبصره  

 .اشتباه است 4گزینه  لذا .باشند با هم مساوی 

ایداع دستمزد کارشناس به عهده متقاضی است و هرگاه ظرف مدت یک   -  259ماده  

 .شوددلایل وی خارج می  را پرداخت نکند، کارشناسی از عداد  تاریخ ابلاغ آن  هفته از

  کارشناسی انجام  دادگاه نیز نتواند بدون   باشد و   نظر دادگاه  هرگاه قرار کارشناسی به 

 خواهان و در   مرحله بدوی به عهده  انشاء رأی نماید، پرداخت دستمزد کارشناسی در

که در مرحله بدوی دادگاه   صورتی  در .  عهده تجدیدنظرخواه است  تجدیدنظر به  مرحله

بدون با  نتواند  حتی  کارشناس  حکم  نظر  نیز  دادخواست    سوگند  صادرنماید، 

تجدیدنظرخواهی متوقف ولی مانع    ،تجدیدنظر باشد  اگر در مرحله  گردد ومیابطال

 . اشتباه است 2گزینه  لذا .حکم بدوی نخواهد بود اجرای

به-2۶1ماده  »نهایتا طبق   دادگاه  از  که  کارشناسی  امر  قبول  به  مکلف  او    کارشناس 

اینمی  ارجاع شده مگر  دادگاه   باشد،  به تشخیص  که  باشد  عذری  دارای  موجه    که 

کارشناسی مراتب را به طور کتبی  صورت باید قبل از مباشرت به  این   شناخته شود، در

معذور بودن دادرس    دارد. موارد معذور بودن کارشناس همان موارد  دادگاه اعلام  به

 صحیح است.   1گزینه    ..«است

4 4 

هر : »(1381قانون کانون کارشناسان رسمی دادگستری )مصوب    37مطابق مفاد ماده  

عقیده در امر کارشناسی بر خلاف واقع   گاه کارشناس رسمی با سوء نیت ضمن اظهار

عقیده کتبی خود راجع به امر کیفری و یا حقوقی تمام    چیزی بنویسد و یا در اظهار 

اسناد رسمی    جاعل در  ،ماوقع را ذکر نکند و یا بر خلاف واقع چیزی ذکر کرده باشد

 صحیح است.   4لذا گزینه   ....« و گرددمحسوب می

5 3 
گیرد،  ها مورد بررسی قرار می لیست تخلفات انتظامی که توسط دادسرای انتظامی کانون 

آمده که در آن به    ( 1381قانون کانون کارشناسان رسمی دادگستری )مصوب    2۶در ماده  

قانون آیین دادرسی مدنی    2۶7ماده    در ای نشده و  اشاره   " مطالبه ضرر و جبران خسارت " 
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

باشد در  " (  1379)مصوب   از تخلف کارشناس متضرر شده  از اصحاب دعوا  یکی  هرگاه 

از  صورتی که تخلف کارشناس سبب اصلی در ایجاد خسارات به متضرر باشد، می  تواند 

(  1392قانون آیین دادرسی کیفری )مصوب    1۶7و ماده    " کارشناس مطالبه ضرر نماید. 

تواند مطابق قوانین و  هرگاه یکی از طرفین دعوی از تخلف کارشناس متضرر گردد، می " 

 به آن اشاره شده است.   ، " مقررات مربوط از کارشناس مطالبه جبران خسارت نماید. 

 اشتباه است   3گزینه  و  صحیح  4و    2،  1  های گزینه   لذا 

۶ 3 

کارشناسانی : »33ماده    ،(1381قانون کانون کارشناسان رسمی دادگستری )مصوب  

های دولتی و وابسته به دولت  که مستخدم شاغل دولت یا مؤسسات دولتی یا شرکت

شهرداری سایریا  یا  شرکت  ها  سایر  یا  و  غیردولتی  عمومی  که نهادهای  دولتی  های 

توانند در  نمی  باشند، شمول قانون بر آنها مستلزم ذکر نام یا ذکر صریح نام است، می

متبوع   دستگاه  به  مربوط  که  رسمی  کارشناسی  امر  مستلزم  امور  سایر  و  دعاوی 

به عنوان کارشناس رسمی مداخله و اظهار نظر کنند مگر اینکه در آن رشته    ،آنهاست

کارمند   آنکه  یا  باشند  الطرفین  مرضی  یا  و  نداشته  وجود  دیگری  رسمی  کارشناس 

مذکور طبق مقررات مربوط به آن دستگاه قانوناً ملزم به اظهار نظر باشد. هیچ کدام  

توانند امر کارشناسی املاک نمی ناد واز مراجع قضائی و ادارات دادگستری و ثبت اس

ادگستری یا ثبت اسناد و رسمی را به کارشناسانی که کارمند شاغل قضائی یا اداری د

می کارمند شاغل،   ،باشنداملاک  یا  و  قاضی  جز  رشته  آن  در  اینکه  مگر  کنند  ارجاع 

 «.کارشناس دیگری وجود نداشته باشد.

 2۶(، ماده  1381قانون کانون کارشناسان رسمی دادگستری )مصوب  4 7

8 2 

)مصوب   کیفری  دادرسی  آیین  نظریه    :1۶3ماده    ،(1392قانون  نقص  صورت  در 

کارشناسی یا ضرورت أخذ توضیح از کارشناس، بازپرس موارد لازم را در صورتمجلس درج  

می  اعلام  کارشناس  به  می و  دعوت  توضیح  ادای  برای  را  او  و  صورتی کند  در  که  نماید. 

 .شود کارشناس بدون عذر موجه در بازپرسی حاضر نشود، جلب می 

9 1 

: »مرکز دارای شخصیت  3، ماده  توسعه  سوم  برنامه  قانون   187  ماده  اجرایی  نامهآیین

حقوقی، مالی و اداری مستقل است. رییس مرکز نماینده حقوقی و قانونی مرکز در  

تواند  دولتی است و میها و ادارات دولتی و غیرکلیه مراجع اداری قضایی و سازمان

آراء و تصمیمات مرکز قابل اعتراض در هیأت نظارت  نماینده یا وکیل معرفی نماید.  

 .«و قابل رسیدگی در دیوان عدالت اداری نیست بوده

10 4 

: »پس از انجام آزمون،  9، ماده  سوم توسعه  برنامه  قانون   187  ماده  اجرایی  نامهآیین

شدگان توسط هیاتی  مصاحبه، تحقیق و گزینش، صلاحیت اخلاقی و رفتاری پذیرفته 

به نام »هیأت تعیین صلاحیت« که اعضاء آن مرکب از رییس مرکز )به عنوان رییس  

هیأت( و چهار نفر از قضات عالی رتبه، وکلا، مشاورین خانواده یا کارشناسان رسمی  

به پیشنهاد هیأت نظارت و تصویب رییس قوه قضاییه است، تائید یا رد خواهد شد. 
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جلسات و تصمیمات هیأت با دعوت رییس مرکز و با حضور و نظر موافق سه عضو که  

در صورتی که »هیأت تعیین صلاحیت«    .یکی از آنان رییس مرکز باشد، رسمیت دارد

زوال صلاحیت اخلاقی یا رفتاری هر یک از وکلا، کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده  

تواند در خصوص ابطال پروانه، محرومیت دائم یا موقت از مشاغل  را احراز نماید، می

روز از ابلاغ قابل تجدیدنظرخواهی در    20این تصمیم ظرف  فوق اتخاذ تصمیم نماید.  

 «..است. رای هیأت نظارت در این خصوص قطعی است «هیأت نظارت»

11 1 

 صحیح است. 1گزینه ، قانون شهرداری 100و  99طبق مواد 

حریم شهر، روستا و شهرک و    قانون تعاریف محدوده و  2و    1علاوه بر این در مواد  

« تعریف شده و حریم شهر« و »رهمحدوده ش(، »1384)مصوب    نحوه تعیین آنها 

 سایر تعاریف ملغی شده است:

عبارت است از حد کالبدی موجود شهر و توسعه آتی در    «رهمحدوده ش »  -1ماده  

مقررات    دوره طرح و  که ضوابط  در طرح هادی شهر  مذکور  طرح  تهیه  تا  و  جامع 

های عمرانی از  ها علاوه بر اجرای طرحشهرداری  .باشدالاجراء میلازم  شهرسازی در آن 

خدمات شهری و تأسیسات زیربنایی در چارچوب   جمله احداث و توسعه معابر و تأمین

گونه ساختمان و تأسیسات و سایر    هر  وظایف قانونی خود کنترل و نظارت بر احداث

 .شهر را نیز به عهده دارند اقدامات مربوط به توسعه و عمران در داخل محدوده 

عبارت است از قسمتی از اراضی بلافصل پیرامون محدوده شهر    « حریم شهر»  - 2ماده  

کشوری    که تقسیمات  مرز  از  و  دارد  ضرورت  آن  در  شهرداری  کنترل  و  نظارت 

به منظور حفظ اراضی لازم و مناسب برای    .مربوط تجاوز ننماید  شهرستان و بخش 

حفظ  اولویت  رعایت  با  شهرها  موزون  جنگل  توسعه  و  باغات  کشاورزی،  ها،  اراضی 

در تأسیسات  و  ساختمان  احداث  برای  استفاده  در    هرگونه  تنها  شهر  حریم  داخل 

بود  پذیرهای جامع و هادی امکانچارچوب ضوابط و مقررات مصوب طرح   .خواهد 

ها و ضوابط مصوب نظارت بر احداث هرگونه ساختمان و تأسیسات که به موجب طرح

از حریم به استثنای شهرک   در داخل  های حریم شهر مجاز شناخته شده و حفاظت 

حال  هر  در  )که  شهرداری  صنعتی  قانون  و  شهرها  حریم  و  قانونی  محدوده  ها  از 

هرگونه ساخت و ساز غیرمجاز    باشد،مربوط می  به عهده شهرداری  ،باشند(مستثنی می

 .طبق مقررات رفتار خواهد شد در این حریم تخلف محسوب و با متخلفین

12 3 

در اراضی با مساحت  :(1390ˏ 01ˏ28)الحاقی   قانون شهرداری 101ماده  3طبق تبصره 

شهرداری برای تأمین سرانه    ،دانگ است  مترمربع که دارای سند شش  500بیشتر از  

درصد و برای تأمین اراضی موردنیاز احداث   25فضای عمومی و خدماتی تا سقف  

شوارع و معابر عمومی شهر در اثر تفکیک و افراز این اراضی مطابق با طرح جامع و  

درصد    25تفصیلی با توجه به ارزش افزوده ایجادشده از عمل تفکیک برای مالک، تا  

 .نمایداز باقیمانده اراضی را دریافت می
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 درصد مساحت زمین: 25تامین سرانه فضای عمومی و خدماتی تا سقف  

A 25 % 

 : از باقیمانده زمین   درصد   25تامین اراضی موردنیاز شوارع و معابر عمومی شهر، تا  

A%18.75= A0.1875=A)   75% (25 % 

13 2 

ایران    5  ماده معماری  و  شهرسازی  عالی  شورای  تأسیس  )اصلاحی  قانون 

آنها در هربررسی و تصویب طرح»:  (1390ˏ03ˏ31 تغییرات  و  تفصیلی شهری    های 

)و استاندار  ریاست  به  کمیسیونی  وسیله  به  عمرانی    استان  معاون  وی  غیاب  در 

وزارت جهاد   راه و شهرسازی،  وزارت  نمایندگان  و  با عضویت شهردار  و  استانداری( 

کشاورزی ، وزارت کشاورزی و سازمان میراث فرهنگی و گردشگری و صنایع دستی  

ربط و نماینده سازمان نظام مهندسی استان و همچنین رئیس شورای اسلامی شهر ذی

های تغییرات نقشه  .شود)با تخصص معماری یا شهرسازی( بدون حق رأی انجام می

کننده باید به تأیید مرجع تصویب  ، تفصیلی اگر بر اساس طرح جامع شهری مؤثر باشد

از طرف   تعیین شده  مرجع  یا  ایران  عالی شهرسازی و معماری  طرح جامع )شورای 

 .«.شورای عالی( برسد

14 1 

قانون تغییر نام وزارت آبادانی و مسکن به وزارت مسکن و    1تعاریف زیر در ماده  

 آمده است:  (1353 مصوب) ف آنی شهرسازی و تعیین وظا

مدتی است که در آن نحوه    طرح جامع شهر عبارت از طرح بلند  :طرح جامع شهر  -1

های مسکونی، صنعتی بازرگانی، اداری  بندی مربوط به حوزهمنطقه  استفاده از اراضی و 

و تجهیزات و تسهیلات شهری و نیازمندیهای عمومی شهری،   کشاورزی و تأسیساتو

ها و بنادر و سطح  فرودگاه  ترمینال( وانتهای خط )  خطوط کلی ارتباطی و محل مراکز

تجهیزات و تسهیلات عمومی، مناطق نوسازی، بهسازی و   لازم برای ایجاد تأسیسات و

به آنها اولویت به کلیه موارد  میتعیین   های مربوط  شود و ضوابط و مقررات مربوط 

حفظ بنا و نماهای تاریخی و مناظر طبیعی، تهیه و    فوق و همچنین ضوابط مربوط به 

 . نظر خواهد بود حسب ضرورت قابل تجدید  طرح جامع شهر برگردد. تنظیم می

طرح تفصیلی عبارت از طرحی است بر اساس معیارها و ضوابط کلی   :ـ طرح تفصیلی2

  های شهری در سطح محلات مختلف شهر و استفاده از زمین  نحوه   ،طرح جامع شهر

هر یک از آنها و وضع دقیق و تفصیلی شبکه   موقعیت و مساحت دقیق زمین برای

و  تراکم جمعیت  و  میزان  و  مرور  و  در   عبور  ساختمانی  و   تراکم  واحدهای شهری 

به مناطق بهسازی و نوسازی و اولویت توسعه و حل مشکلات شهری و    های مربوط 

ها و مشخصات  نقشه  شود و می  موقعیت کلیه عوامل مختلف شهری در آن تعیین

 . گرددمربوط به مالکیت بر اساس مدارک ثبتی تهیه و تنظیم می

طرح هادی عبارت از طرحی است که در آن جهت گسترش آتی شهر   :طرح هادی  -3

مشکلات    های شهری برای عملکردهای مختلف به منظور حل زمین  و نحوه استفاده از
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مدت و مناسب برای شهرهایی که دارای    های کوتاه حلحاد و فوری شهر و ارائه راه

 .شودتهیه می ،باشندطرح جامع نمی

در خصوص طرح جامع و گزینه  3و  2  هایاست. گزینه صحیح 1بر این اساس، گزینه 

 در خصوص طرح تفصیلی است.  4

15 4 

)به جز   نسبت مجموع سطح زیربنای تمامی طبقات  ساختمانی عبارت است از   تراکم

انباری در زیرزمین( همکف و زیرزمینطبقه  سطوح پارکینگ و مشاعات در   به    ها و 

 . (برگرفته از کتاب ارزیابی املاک، تالیف دکتر علی سیفی) عرصهمساحت  

طبقات  تمامی  زیربنای  در    مجموع سطح  مشاعات  و  پارکینگ  جز سطوح  طبقه  )به 

انباری در زیرزمین(همکف و زیرزمین زیربنای ناخالص مسکونی«    ها و  همان »کل 

 شود:لذا تراکم ساختمانی به صورت زیر محاسبه می ؛است
 

 = تراکم 
 کل زیربنای ناخالص مسکونی

100× 
 مساحت زمین 

 

 = تراکم 
1500 

300%  =100 × 
500 

 

1۶ 4 

بند   ماده    3طبق  شهری  14دستورالعمل  زمین  مصوب  قانون  عالی ش  1398،  ورای 

 شهرسازی و معماری ایران:

  از فضاهای سبز عمومی به غیر های مختلف شهرباغاتی که به صورت پراکنده در پهنه

 ، و خدمات مصوب قرار دارند و به موجب مقررات و توسط مراجع ذیربط(  1G  زیر پهنه)

 :اند، به شرح زیرباغ تشخیص داده شده

  3حداقل تفکیک، افراز و تقسیم اراضی و املاک دارای نوعیت باغ موضوع بند    -1-3

 .گرددمترمربع تعیین می  5000به میزان  2 ماده

 : مترمربع  2000های با مساحت کمتر از  ـ نحوه ساخت و ساز در باغ2ـ3

درصد مساحت زمین طبق سند  15  ها حداکثراین باغ  ـ سطح اشغال مجاز در1ـ  2ـ  3

 .مالکیت می باشد

 . گردددرصد تعیین می 30ـ تراکم مجاز در این باغ ها حداکثر 2ـ  2ـ 3

طبقه و بیشترین ارتفاع از سطح زمین   2ها حداکثر  ـ تعداد طبقات در این باغ3ـ  2ـ  3

. گرددسانتیمتر تعیین می   8۶0پناه،  سانتیمتر جان  110گذاری، با احتساب  محل توده

باشد، ضوابط زیر پهنه مربوطه  الذکر میدر مواردی که ضوابط پهنه کمتر از ضوابط فوق

 .ملاک عمل خواهد بود

 : متر مربع 5000تا  2000های با مساحت بین  ـ نحوه ساخت و ساز در باغ3ـ 3

درصد مساحت زمین طبق سند   15ها حداکثر  ـ سطح اشغال مجاز دراین باغ1ـ  3ـ  3

 . باشدمالکیت می

 .گردددرصد تعیین می  45ها حداکثر  ـ تراکم مجاز در این باغ2ـ  3ـ 3
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طبقه و بیشترین ارتفاع از سطح زمین   3ها حداکثر  ـ تعداد طبقات در این باغ3ـ  3ـ  3

 .گرددسانتیمتر تعیین می  1180پناه، سانتیمتر جان 110گذاری با احتساب  محل توده

در 4ـ  3ـ  3 باغ  ـ  در  مسکونی  استفاده  مساحت  صورت  با  هزار   5000تا    2000های 

 .شودمتر مربع تعیین می 150مترمربع، میانگین مساحت هر واحد 

 : مترمربع  5000های با مساحت بیشتر از ـ نحوه ساخت و ساز باغ4ـ 3

درصد   15متر مربع، حداکثر   5000ها تا سقف ـ سطح اشغال مجاز در این باغ1ـ 4ـ 3

  5000درصد   45باشد و تراکم مجاز تا این سقف، حداکثر مترمربع می  5000مساحت 

 مترمربع،   5000گردد. سطح اشغال مجاز برای مساحت مازاد بر  مترمربع تعیین می 

مترمربع و حداکثر تراکم مجاز برای مساحت    5000درصد مساحت مازاد    10حداکثر  

 . باشددرصد مساحت مذکور می 30مازاد، 

 4درصد و یا حداکثر   15طبقه با سطح اشغال    3ها ـ تعداد طبقات در این باغ2ـ 4ـ  3

می تعیین  اشغال(  سطح  کاهش  )با  مجاز  تراکم  سقف  رعایت  ضمن  گردد. طبقه 

پناه، سانتیمتر جان  110گذاری با احتساب  بیشترین ارتفاع از سطح زمین محل توده

 .باشدسانتیمتر می  1500

باغ3ـ  4ـ  3 در  استفاده مسکونی  بالای  ـ درصورت  با مساحت  مترمربع،   5000های 

 .شودمترمربع تعیین می 150میانگین مساحت هر واحد مسکونی  

مترمربع   5000تا    2000، حداکثر تراکم برای باغ به مساحت بین  2- 3- 3ند  لذا طبق ب

 باشد:درصد می 45به میزان 

1350 =3000×45% 

17 2 

بند   تمام  طبقهمیان(:  32صفحه  )  4مبحث    4-1- 4-4طبق  با  انطباق  در صورت  ها 

شرایط زیر جزو اتاق یا فضای زیرین خود محسوب شده و مساحت آن به عنوان بخشی  

هایی نباید در احتساب  طبقه . چنین میاناز مساحت آن اتاق یا فضا قابل محاسبه است

 تعداد طبقات مجاز ساختمان منظور شوند: 

طبقه به تنهایی با حداقل الزامات تعیین شده  ها، ارتفاع و مساحت میاناندازه  -الف

 . برای یک اتاق یا فضا با تصرف فضای مرتبط با آن منطبق باشد

سایر الزامات تعیین شده در این مبحث و سایر مباحث مقررات ملّی ساختمان از  -ب

جمله برای نورگیری، تهویه، ایمنی، بهداشت، گرمایش و سرمایش مناسب در آن رعایت  

 . شده باشد

 .طبقه زیرین آن بیشتر نباشدزیربنای طبقه از یک سوم مساحت مساحت میان -پ

طبقه با الزامات مذکور، جزو اتاق یا فضای در صورت عدم انطباق مشخصات میان  -ت

هایی  مربوط به حساب نیامده و باید هر دو به عنوان فضاهایی مستقل تحت تصرف

 .در نظر گرفته شوند که با مجموعه الزامات آن تصرف انطباق دارند
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  ای )کارشناس رسمی، نظام مهندسی و ...(های حرفههای تخصصی، کاربردی و آمادگی آزموندوره
 

 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

سوم مساحت زیربنای فضای زیرین آن بیشتر   طبقه از یکدر این سوال، مساحت میان

 شود. پس طبقه مستقل محسوب می  ،است

 = مساحت کل زیربنا  70+ 100+50+100=320

18 3 

 (« اشتباه است.37صفحه )  4مبحث   ۶- 4-4-4طبق »بند  1گزینه 

 اشتباه است.  (« 40صفحه  ) 4مبحث   4-4- 5- 4- 4طبق »بند  2گزینه 

 (« صحیح است. 39صفحه  ) 4مبحث   1-3- 5-4-4بند »طبق  3گزینه 

 اشتباه است.  («38صفحه  ) 4مبحث  2- 5- 4-4طبق »مورد ب بند  4گزینه 

19 1 

 (« صحیح است. 31صفحه  ) 5مبحث  1-1-2- 5- 5بند  طبق » 1گزینه 

 (« اشتباه است. 33صفحه ) 5مبحث  9-2-2- 5-5بند طبق » 2گزینه 

 (« اشتباه است. 33صفحه  ) 5مبحث  13-2- 2-5-5بند  طبق »  3گزینه 

صفحه )  3-2-2-5-5بند  و    ( 33صفحه  )  5مبحث    7-2- 2- 5- 5بند  طبق    4گزینه  

 (« اشتباه است. 32

20 2 

 ، شرایط عمومی پیمان 4311نشریه 

 « اشتباه است. شرایط عمومی پیمان  34ماده   1 طبق »تبصره 1گزینه 

 است.  صحیح« شرایط عمومی پیمان  35 و  34مواد  طبق » 2گزینه 

 اشتباه است. جا به جا و « شرایط عمومی پیمان  35و  34طبق »مواد  3گزینه 

 « اشتباه است. شرایط عمومی پیمان  37ماده   بند الف طبق » 4گزینه 

21 4 

ماده  4311نشریه   پیمان،  عمومی  و در    که  در صورتی  : )تعلیق(  49، شرایط  اسنـاد 

های بالاسری پیمانکار در  بینـی بـرای پرداخت هزینهمـدارک پیمـان، هیچ نـوع پیش

ب نشده  تعلیق  کارفـدوره  مبل ـاهانـمرما  ـاشد،  معـه  متـدرص  10ادل  ـغی  وسـط  ـد 

 پردازد.ه پیمانکار میـب کارکرد فـرضی مـاهانه

آن به   % 10بر این اساس، متوسط کارکرد فرضی ماهانه محاسبه و ازاء هر ماه تعلیق، 

 گردد.پرداخت می تعلیق ههای بالاسری پیمانکار در دورهزینهعنوان 

متوسط  کارکرد  فرضی  ماهانه  =
مبلغ اولیه پیمان 

مدت اولیه پیمان 
 

 در دوره تعلیق پیمانکار  بالاسریماهانه های = هزینه %10متوسط کارکرد فرضی ماهانه × 
. . .

% . .=  =
10 000 000 000

10 50 000 000

20

 بالاسری پیمانکارماهانه های هزینه 

 ماه 2= هزینه برای  50,000,000×  2ماه  = 100,000,000

22 3 

 37و   29  مواد، شرایط عمومی پیمان،  4311نشریه 
موارد   ماده    2و    1طبق  الف  پیمان  29بند  عمومی  کاهش  شرایط  و  افزایش  برای   ،

 صحیح نیست. 1ای آمده است، لذا گزینه جداگانه بندهای

درصد«، لذا   70  تا نموده »  قید  شرایط عمومی پیمان   37بند الف ماده    1در تبصره  

 .صحیح نیست 2گزینه 
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

 صحیح است.  3، گزینه شرایط عمومی پیمان  29طبق بند ج ماده  

، جمع مبلغ کارهای با قیمت جدید نباید  شرایط عمومی پیمان  29طبق بند الف ماده  

آمده، لذا    مبلغ نهایی پیمان بیشتر شود که در گزینه    درصد مبلغ اولیه پیمان  25از  

 صحیح نیست.  4گزینه 

23 1 

ای فعالیت برای هر ردیف در جدول آمده، لذا »کل درصد پیشرفت درصد پیشرفت هزینه 

 شود: ای پروژه« به صورت زیر محاسبه می هزینه 

 = کل درصد   ( 100%×5%(+)80%×25%(+) 50%×10%(+)15%×20%=)   33%

 شود:مبلغ هزینه کرد تا کنون به صورت زیر محاسبه می

 کنون  = مبلغ هزینه کرد تا 100,000,000,000×33%= 33,000,000,000

24 4 

انجام تعهداتشرایط عمومی پیمان )  34  مادهطبق   تضمین نامه  ضمانت،  (تضمین 

 است.  مبلغ اولیه پیمان  درصد 5انجام تعهدات معادل 

 = مبلغ تضمین انجام تعهدات  %5مبلغ اولیه پیمان ×  

 مبلغ تضمین انجام تعهدات=  % 5×  1000=  50        میلیارد تومان  

از مبلغ هر پرداخت ،  (تضمین حسن انجام کار شرایط عمومی پیمان )  35  مادهطبق  

مع پیمانکار،  و در حساب   10دل  ابه  کار کسر  انجام  عنوان تضمین حسن  به  درصد 

 شود.سپرده نزد کارفرما نگهداری می

میلیارد تومان    200تایید شده    5مبلغ صورت وضعیت موقت شماره  با توجه به اینکه  

درصد کل مبالغ   10  برابر 5صورت وضعیت شماره  تا است، لذا مبلغ حسن انجام کار 

 .شودمی

 = مبلغ حسن انجام کار  %10هر پرداختی به پیمانکار × 

 = مبلغ حسن انجام کار   %10×  200=  20میلیارد تومان            

25 3 

  هایردیف  مبلغ   جمع   از  : 2(، انتهای صفحه  1404)  ابنیه  رشته  پایه  واحد   فهرست بهای

و  مبلغ  فصل،  هر  به  مربوط    های ردیف  مبلغ  جمع  ها،فصل  مبالغ  جمع  از  فصل، 

  و   بالاسری  ضریب  طبقات،  ضریب .  آیدمی  دست  به  نظر،  مورد  کار  برای  بهافهرست

  ضرب   پی   در  پی  صورت  به  هاردیف  مبلغ  جمع  به  مورد(،  حسب  ای )برضریب منطقه

 هزینه   برآورد  نتیجه،  .شودمی  اضافه  آن  به  کارگاه  برچیدن  و  تجهیز  هزینه  و  شده

 .بود خواهد کار اجرای

2۶ 2 

 Transfer)-Lease-Operate-(Build قرارداد ساخت، مالکیت، اجاره و انتقال

 بخشست که طی آن  ا   هایک روش نوین برای تأمین مالی پروژه   BOLTهای  قرارداد 

گیرد که در ای را بر عهده می خصوصی، مسئولیت طراحی، ساخت و تأمین مالی پروژه 

برداری از تسهیلات را خصوصی در مدت اجاره، بهره   بخش شود.  دولتی اجرا می   املاک 

 .نماید و در پایان دوره، مالکیت پروژه را به دولت منتقل می   نمودهمدیریت  
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  ای )کارشناس رسمی، نظام مهندسی و ...(های حرفههای تخصصی، کاربردی و آمادگی آزموندوره
 

 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

های مالی )پرداخت، اجاره بها و ...( طبق رابطه زیر ارزش فعلی جریانبه صورت کلی، 

 شود: محاسبه می

=P  ارزش یک دارایی در حال حاضر 

t=F  ارزش همان دارایی پس از تورم به مدتt  سال 

=f  نرخ تورم 

/
( ) ( / )

t

t

F
P P

f
=  = =

+ + 2

10

6 94 7

1 1 0 2

 

27 4 

 ( 1383ویرایش ) 55نشریه 

( تعریف 272)صفحه    1383ویرایش    55نشریه    3-3-5طبق بند    پایایی یا دوام بتن

بستگی و ...    شده که به نسبت آب به سیمان، حداقل مقدار سیمان، بتن با حباب هوا

 . است ، اشتباه  کرده را تعریف   «پایایی یا دوام » که یک مفهوم   3و    1های  لذا گزینه   ؛دارد 

( تعریف شده که  270)صفحه  1383ویرایش  55نشریه   2- 3-5طبق بند  کارایی بتن

  2لذا گزینه    ؛ به اسلامپ، مصالح مصرفی، مواد افزودنی و درجه حرارت بستگی دارد

 اشتباه است. 

( تعریف  282)صفحه    1383ویرایش    55نشریه    5- 3-5طبق بند    نفوذناپذیری بتن

آوری و مراقبت بتن  های اختلاط، ریختن، عملشده که به نسبت آب به سیمان، نسبت

 صحیح است. 4لذا گزینه  ؛و درزهای ساختمانی بستگی دارد

28 4 

پیوست   برابر ،  54۶تا    532از صفحه    9مبحث  2مطابق جداول  در  مقاومت  زمان 

 اشتباه است. 1لذا گزینه دقیقه است؛  240و حداکثر دقیقه  30آتش حداقل 

بند   دمای بتن،  (4۶۶صفحه  )  9مبحث    4-5- 22-9طبق  در  سرد  هوای  در  ریزی 

ریزی در (، بتن4۶7)صفحه    9مبحث    5- 5- 22-9و طبق بند    C5°محیطی کمتر از  

 اشتباه است.  2لذا گزینه ریخته شود؛   C32°هوای گرم برای بتن با دمای بیشتر از 

در دمای حداقل   (،4۶5)صفحه    9مبحث    2-3-5- 22-9طبق موارد ب، پ و ت بند  

°C10    و محیط مرطوب، بتن با روندهای کسب مقاومت سریع، متوسط و کند باید به

 اشتباه است.  3لذا گزینه ریزی نگهداری شود؛ روز پس از بتن  14و  7، 3ترتیب 

 است.  صحیح  4گزینه (، 4۶۶)صفحه   9مبحث  2-3- 5- 22-9طبق مورد ح بند 

29 3 

(، در فولادهای اصلاح شده شیارزنی  471صفحه  )  10مبحث    4-3- 4-4-10طبق بند  

 اشتباه است. 1لذا گزینه توسط برش هواگاز مجاز نیست؛ 

اتصال  458)صفحه    10مبحث    5- 3-4-10بند    3طبق مورد   برای  که  (، در صورتی 

به صفحه به  ستون  نیازی  باشد،  استفاده شده  نفوذ کامل  با  از جوش شیاری  ستون 

 اشتباه است.  2لذا گزینه صفحه تراشی سطح فوقانی ورق اتکایی نیست؛ 

 صحیح است.  3گزینه (، 458)صفحه   10مبحث  4-3- 4- 10طبق مورد ب بند 

هایی که جزئی از جوش  خال جوش(، 471)صفحه  10مبحث  3- 3- 4-4-10طبق بند 

 اشتباه است. 4گزینه لذا د؛ نبرداشته شو اصلی نیستند، باید 
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

30 1 

 صحیح است.  1گزینه (، 45۶)صفحه   10مبحث  2- 3- 4- 10بند مورد ب طبق 

(، زمانی که دمای محیط کمتر  470)صفحه    10مبحث    1-3- 4-4-10طبق مورد الف بند  

 اشتباه است.  2لذا گزینه درجه سلسیوس است، جوشکاری مجاز نیست؛  -10از 

(، زمانی که محل جوشکاری   470)صفحه    10مبحث    1-3- 4-4-10طبق مورد ت بند  

از   کیلومتر بر ساعت است، جوشکاری مجاز    10در معرض وزش باد با سرعت بیش 

 اشتباه است. 3لذا گزینه   نیست؛

ها  ها و نیمرخکاری ورق(، سوراخ45۶)صفحه    10مبحث    2- 3- 4-10طبق مورد ت بند  

 اشتباه است.  4لذا گزینه  ؛  منگنه مجاز نیستمتر به کمک  میلی  15با ضخامت بیش از  

31 2 

  دیوارهای   برای اتصال (،  19صفحه  )   2800استاندارد    ۶پیوست    7- 2- 4- 1- ۶طبق بند پ 

 اشتباه است.   1گزینه  لذا  یکدیگر باید از وادار استفاده نمود؛    متقاطع به   ای غیرسازه 

صحیح    2گزینه  (،  10)صفحه    2800استاندارد    ۶پیوست    3-2- 4-1-۶طبق تبصره بند پ

 است. 

 متر  4  از   دیوار   طول   اگر(،  8)صفحه    2800استاندارد    ۶پیوست    1-2-4-1- ۶طبق بند پ

  اتصال   و  سازه  کف  به  مفصلی  اتصال  با  وادار.  شودمی  استفاده   وادار  از  شود،  بیشتر

اشتباه    3گزینه  لذا  ؛  شودمتصل می  سقف  تراز  زیر  در  صفحه  داخل  راستای  در  کشویی

 است. 

(، در دیوارهای با ارتفاع  12)صفحه    2800استاندارد    ۶پیوست    4-2-4-1-۶طبق بند پ

  ارتفاع ( تیرک )  بتنی یا فولادی مقطع با  افقی عضو از استفاده با بایدمتر  3/ 5بیش از 

 اشتباه است. 4گزینه لذا  را کاهش داد؛   دیوار آزاد

32 1 

:  3سرامیکی، مورد  یا  سنگی   نمای   -2-3-2، 27(، صفحه 1395ویرایش ) 714نشریه 

  استادهای  یا  اتصالات  توسط  نما  وزن  که  شده  مهار  سرامیکی  و  سنگی   نماهای  در

دستورالعمل  چهارم   فصل   مطابق  قائم  فولادی   هایتیرک   شود،می  تحمل  این 

  باید  ،شودمی اجرا نما   پشتیبان  و  نگهدارنده   عنوان به که  فولادی  استادهای نگهدارنده 

لذا گزینه    باشند.  شده   متصل  ایسازه  قاب  به  مترسانتی  ۶0  مساوی  یا  کمتر  فواصل  در

 صحیح است.  1

 سنگی:  های پانل  یا   قطعات  بین  درزهای -5- 4،  70(، صفحه  1401)ویرایش    714نشریه  

  در   و  حد  از   زیاده  هایتنش  ایجاد  به  منجر  است   ممکن  نما   سنگ  حرکت   از  جلوگیری

  چنین   از  مانع  تواندمی   ایسازه  باز  و  نرم  تعبیه درزهای.  شود  سنگ  شکست  نهایت،

 اشتباه است.  2گزینه  لذا  .شود  هاییشکست

 به   ساخته:پیش  سنگی   ایپرده  نمای  -8-4،  74(، صفحه  1401)ویرایش    714نشریه  

 به  را   هاتوان سنگمی  پشتیبان،  دیوار   روی  بر  جداگانه  صورت  به  هاسنگ  نصب  جای

 اشتباه است.  3لذا گزینه  .کرد متصل فولادی خرپایی قاب
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  ای )کارشناس رسمی، نظام مهندسی و ...(های حرفههای تخصصی، کاربردی و آمادگی آزموندوره
 

 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

 شده:   مهار   سنگ   ضخامت   حداقل  - 3- 3-4،  57(، صفحه  1401ویرایش  )  714نشریه  
  اجرا  جهت  ،(اجرای خشک)  شده  مهار  سنگی  قطعات  برای  اسمی  هایضخامت  حداقل

  لوح،  سنگ  گرانیت،  برای  مترمیلی  30:  از  عبارتند  صاف  سطح  با  قائم  خارجی   سطوح  در

چگالی  آهک  سنگ  پایه  با  هایسنگ  برای  مترمیلی  50  و  تراورتن  و  مرمر  بالا،  با 

 اشتباه است.  4لذا گزینه . کم چگالی با آهک  سنگ  و  دانه درشت کوارتزی

33 4 

آهکی از اختلاط خاک محل و یا خاک    زیراساس  :2۶صفحه  ،  2-4-3، بند  234نشریه  

، بند  29و همچنین طبق صفحه شود.  ، حاصل میقرضه با آهک و آب به مقدار معین

لذا    خاک مورد استفاده باید عاری از هر نوع مواد آلی، لجنی و نباتی باشد. :  2-5-2-2

 به دلیل ذکر اساس، اشتباه است.  1گزینه 

باشد: اساس شن  شامل موارد زیر می  ،انواع اساس:  3۶صفحه    ،3-4، بند  234نشریه  

ماسه اساس  و  شکسته،  اساس  سنگای  شکسته،  سنگ  قلوه  یا  و  شکسته  کوهی 

قیر ماکادامی اساس  ماسه  .،  و  اینکه شن  به  توجه  کار  با  به  اساس  برای  ای شکسته 

 صحیح است.  4و گزینه اشتباه  2لذا گزینه  ؛رودمی

باشد: زیراساس با  ، شامل موارد زیر می انواع زیراساس :  24صفحه  ،  3- 3بند  ،  234نشریه  

ای، زیراساس کوهی یا قلوه سنگی شکسته و زیراساس تثبیت شده  شن و ماسه رودخانه 

قیر.   یا  و  طبق  با سیمان، آهک  بند  92صفحه  همچنین  های  اجرای آسفالت   : 1- 5- 7، 

های آسفالتی یا بتنی، افزایش خصوصیت نفوذناپذیری، اصلاح  حفاظتی بر روی انواع رویه 

بند  برداری آنها، اندود آب های سطحی، بهسازی موقت و افزایش عمر بهره دیدگی آسیب 

پس    ، ها، آسفالت حفاظتی هستند کت با توجه به اینکه سیل شود.  کت نامیده می یا سیل 

 . اشتباه است   3و لذا گزینه    گیرند در لایه اساس قرار می 

34 2 

صفحه  101نشریه   بند  228،   یا   و  گرد  هایمیله  از  عبارتند  مهارهامهار:    - ۶-9-11، 

جای  تعبیه  زمین  در  قبلاً  که  هاییسوراخ  در   که  فولادی  هایکابل   و   دهندمی  شده 

  مهار   دیگر  سر  و  کنندمی  گیردار  زمین  در  معینی  طول  در  سیمان   ملات  تزریق  با  سپس

  1گزینه  لذا    نمایند.می  وصل  شده   نصب   سپر   روی   در   که  کمربندی  تیر  یا   و  سپر  را به 

 اشتباه است. 

صفحه  101نشریه   بند  258،    سنگی   توری  های سازه  با   حفاظتی  کارهای  - 7- 8، 

 سنگی  قطعات  و  فلزی  هایتوری  شامل  اصلی  مصالح  دو  از  هاسنگ  توری  گابیونی(:)

  مقابل   در  هاپل  پایه   رودخانه، حفاظت   آب  جریان   منظور تنظیم  به  که  اند، شده  ساخته

 صحیح است.  2گزینه  لذا  رود.می کار  به شستگی آب  از جلوگیری و  آب

  شده  حفاری   محل   در   ریزیبتن  ریزی شمع:بتن  - 3-۶-۶، بند  210، صفحه  101نشریه  

 شروع   تا  حفاری   خاتمه   گیرد. زمانمی  انجام (  ترمی)  مخصوص  لوله  وسیله   به  شمع،

 اشتباه است. 3لذا گزینه  .انجامد طول  به ساعت   ۶  از بیش نباید  ریزی،بتن
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

 هر   باید  که  هستند  ساختمانی اجزاء  سپرهامهار:    -1-9-۶، بند 215، صفحه  101نشریه  

  رانش   شامل  که  را   قسمت   آن   به  وارده   نیروهای   ،باشد  قادر   تنهایی  به  آن   از   قسمت

  را هم   قائم  نیروهای  حتی  استثنائی   موارد  در  و  نماید   تحمل  است،  آب  فشار  و  خاک

 اشتباه است. 4گزینه  کنند. منتقل زمین به  بتوانند باید

35 1 

 ( 234)نشریه   رانیا یهاراه یآسفالت ی نامه روسازنییآ

ویسکوزیته به معنای کندروانی است. قیر خالص در حالت سرد، سفت شده   (1گزینه  

شود. همچنین قیر خالص در  پس کندروانی زیاد می  ،و روانی آن کمتر است)جامد(  

لذا    شود.پس کندروانی کم می  ، و روانی آن زیاد است)مایع(  حالت گرم، شل شده  

 صحیح است.  1گزینه 

 شود. در روسازی آسفالت از قیر با درجه نفوذ کمتر استفاده می ( 2گزینه 

از قیر با   ،در مناطق گرمسیر به علت گرمای بیشتر و شل شدن زودتر قیر  ( 3گزینه  

نفوذ   )قیر سفتدرجه  میکمتر  استفاده  و همینتر(  سردسیر    شود  مناطق  در  طور 

 گردد.بلعکس عمل می

. قیری که درجه نرمی آن  درجه نفوذ قیر با درجه نرمی قیر رابطه عکس دارد  (4گزینه  

ویسکوزیته  به درجه حرارت حساسیت کمتری داشته و درجه نفوذ و    نسبت   ،کمتر باشد

 کند.)کندروانی( بیشتر تغییر می

3۶ 1 
  سنگین   نقلیه  وسایل  عبور  از   ناشی  موزائیکی  یا  بلوکی  هایترک :  234و    101نشریه  

 .شد  خواهند ایجاد

37 4 

الف و ب،  2- 14-9بند  ،  234نشریه   موارد  از پخش   :152صفحه  ،  و   بلافاصله پس 

است، قسمت کناری آن که    هنوز آسفالت گرم کوبیدگی اولیه آسفالت و هنگامی که 

تا    2خوب متراکم نشده به وسیله یک چرخ برش )حتی المقدور ماشینی( در حدود  

برداشته شده و محل آن جاروب شود. چنان که  سانتی  3 بریده و  متر در طول راه 

روزهای توان، این کار را در  می  آسفالت گرم است، اجرا نشدعملیات فوق هنگامی که  

 و قبل از اجرای لایه مجاور انجام داد.  بعد

  پخش   از  بعد  بلافاصله  باید  زنی غلتک:  240صفحه  ،  4- 3-9-13بند  ،  234نشریه  

لذا   .باشد  داشته  را  ممکن  فاصله  کمترین  فینیشر،  با  هاغلتک  و  شود  شروع   آسفالت 

 اشتباه است. 1گزینه 

پخش آسفالت رویه یا هر قشر نهایی دیگر  :  153صفحه  ،  3- 14- 9بند  ،  234نشریه  

درجه    25درجه حرارت سطح راه از  باید منحصرا در فصول مناسب و گرم سال که  

 اشتباه است. 2ذا گزینه ل، اجرا گردد. گراد کمتر نباشدسانتی

زده و مرطوب، در مواقع بارانی، روی سطوح یخ:  153صفحه  ،  3-14-9بند  ،  234نشریه  

لذا    ، باید از پخش آسفالت خودداری شود.گراددرجه سانتی  10دمای محیط کمتر از  و  

 اشتباه است.  3گزینه 
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

برای پخش آسفالت در قشرهای    :153، صفحه  ، مورد پ2- 14-9، بند  234نشریه  

 روی قشرهای قبلی، بایستی عرض پخش آسفالت در فینیشر تغییر داده شود، به طوری 

متر فاصله داشته باشد تا  سانتی 15با قشر زیرین حداقل  که درز اتصال طولی هر قشر 

بیشتر است،    15متر و از  سانتی  25گفته    4در گزینه    .درزهای طولی روی هم قرار نگیرد

 باشد.لذا صحیح می

38 2 

  دست   به  تجربیات  بر  تکیه  با:  ۶28صفحه  ،  3- 2- 2- 21بند  (،  1383ویرایش  )  55نشریه  

  متر 18 از بیش طول  با  درز بدون  و  مستقل بزرگ، ساختمانهای بتنی است  بهتر آمده

 اشتباه است. 1لذا گزینه  .نشوند  ساخته

  از  متر  30  حدود  فاصله  در:  ۶27صفحه  ،  1-2- 2- 21بند  (،  1383ویرایش  )  55نشریه  

 هادانه  بست  و  قفل  که  هاییمحل  در  درز انبساط،  هر  از  متر  18 و  روسازی  آزاد  انتهای

 صحیح است.  2گزینه  . آمد خواهند پدید  انقباض درزهای  باشد، کم

 قطع  زمان  هرگاه   کلی  طور  به :  ۶25صفحه  ،  1- 2-21بند  (،  1383ویرایش  )   55نشریه  

 مگر آورد،  حساب   به  درز اجرایی  یک را   نقطه آن  باید  کند،   تجاوز دقیقه  30 از ریزیبتن 

 اشتباه است.  3لذا گزینه   . شود بازگردانده   آن به   تدابیری   با بتن  خمیری  حالت  آن که 

درز لغزشی از انواع درزهای  :  ۶29صفحه  ،  5- 2- 2- 21بند  (،  1383ویرایش  )   55نشریه  

  را  برشی  نیروی  انتقال  بدون  درز  مجاور  قسمت  دو  لغزش  امکان  حرکتی هستند که

مواردی  ویژه  به  مخازن،  در   غالباً  درزها  این.  کنندمی  فراهم  درجه   تغییرات  که  در 

 اشتباه است.  4لذا گزینه  گیرند.می استفاده قرار مورد است، زیاد  محیط حرارت

39 1 

که  حرارت  درجه:  558صفحه  ،  2-3- 1۶بند  (،  1383)ویرایش    55نشریه    فضایی 

که دما کمتر از   آمده   1در گزینه  .  شود   کمتر   گراد سانتی   درجه +  5  از   نباید  شده،   سرامیک 

 است.  صحیحلذا  درجه سلسیوس نباشد که با بند فوق مطابقت دارد و    7

 کاریسرامیک  زیرسازی:  5۶7صفحه  ،  4-1-3-17بند  (،  1383)ویرایش    55نشریه  

  همچنین   و  مترسانتی 2سیمان به ضخامت متوسط  ماسه  اندود  قشر  یک  از  عبارتست 

  بین فاصله . مترمیلی 5 ضخامت به سنگ   خاک   و سیمان   با  ماله تخته اندود قشر یک

لذا گزینه  است.    مترمیلی  3  متوسط  طور   به  عموماً   و  مترمیلی  5  تا   2  سرامیک  قطعات

 اشتباه است.  2

 کاری کاشی   در   بند   عرض :  557صفحه  ،  1- 3-1۶بند  (،  1383ویرایش  )   55نشریه  

. شود   پر  ملات  وسیله   به  بندها   تا  باشد  میلیمتر   3  تا  2  باید همیشه  استخرها   و   هاحوض 

 پر  ملات   از   نحوی  به   باید   و   بوده  سانتیمتر  3  متوسط   طور   به   کاشی   و  دیوار   بین   فضای

 اشتباه است.  3لذا گزینه  .  بپوشاند  را  کاشی   پشت  سطح کاملًا  ملات  که   شود

  در  شده  مصرف  ملات  اگر:  557صفحه  ،  1- 3-1۶بند  (،  1383)ویرایش    55نشریه  

 ساعت   24  لااقل  است  بهتر  ،باشد  سیمان   و  ماسه  از  غیر  ملاتی  دیوار،  آجرهای  بندکشی

  1  و   ماسه  ۶  نسبت   به)  سیمان  ماسه  ملات  با  دیوار   سطح  کاشیکاری،  به  اقدام  از  قبل

https://www.khanehomran.com/azmoon/karshenas-rasmi


 4140  مرداد رشته راه و ساختمان       مرکز قوه قضائیه               - آزمون کارشناسی رسمی  
 

 

 
 khanehomran.com                      مرکز آموزش مهندسین خانه عمران شریف 

 

 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

  5  تا  3  ضخامت  به(  ملات  پاشیدن )  گلنم  طریق  به(  سیمان  1  و  ماسه  10  یا   سیمان،

  ریزیدوغاب  با   کاشیکاری  که  است  مواقعی  برای  فوق  موارد.  شود  پوشانده   میلیمتر

طبق بند ، لذا  "برای دیوار با ملات ماسه و سیمان"  قید شدهدر گزینه  شود.    می  انجام

 اشتباه است. 4این اقدام لازم نبوده و گزینه فوق 

40 1 

های مصوب در  رعایت حریم:  35صفحه  ،  7-2- 4-4بند  ،  (139۶)ویرایش    4مبحث  

چشمه ملی،  شده  حفاظت  پارک  دریا،  جنگل،  جمله  از  طبیعی  عوارض  ها،  حاشیه 

در صورتی  .  های ساختمانی الزامی استها برای تمام گروهها، نهرها و مسیلرودخانه

بین ساختمان و این    متر 30  که حریم مصوب وجود نداشته باشد، باید حداقل فاصله

 صحیح است.  1لذا گزینه   .اراضی رعایت شود

 از   متری  2  شعاع   در :  25صفحه    ، 10-4-2-12بند    پ مورد ، (1403)ویرایش    12مبحث  

  مصالح   هیچگونه  نباید   خیابان،  و  آنها  بین  فاصله  یا  (آتشنشانی  شیر)   برداشت   شیرهای

 است. اشتباه  2لذا گزینه . شود  ریخته ساختمانی  ضایعات  یا

انبار و نگهداری بیش :  27صفحه  ،  9-2-3-4بند  مورد الف    ،(139۶)ویرایش    4مبحث  

مکعب   23از   اشتعال،    متر  قابل  طبیعی  گازهای  هیدروژن،  استیلن،  مواد  از  یکی  از 

آمونیاک، کلرین، فسژن، دی اکسید گوگرد، دی اکسید کربن، اکسید متیل، هر گونه  

های جز تصرف  مگاپاسکال   1/0فشار  گاز قابل انفجار یا سمی، گازهای سرمازا و غیره با  

 است.  اشتباه 3لذا گزینه  آمیز است.خاص مخاطره
بند    (، 139۶)ویرایش    4مبحث   صفحه  9- 2- 3- 4انتهای  و    : 27،  تنوع  به  توجه  با 

تمهیدات   ، )غبارات قابل انفجار مانند پودر آلومینیوم(   های خاص این نوع مواد پیچیدگی 

آمیز نیاز است  های مخاطره و الزامات ایمنی کاملا تخصصی برای طرح و اجرای ساختمان 

آیین  به  می نامه که  مربوط  تخصصی  برای های  تخصصی  الزامات  قبیل  این    شود. 

تصرف ساختمان  با  مخاطره های  خاص  عمدتاً  های  ملی  آمیز  مقررات  حوزه  از  خارج 

 اشتباه است.   4لذا گزینه    . ساختمان بوده و در این مبحث ارائه نشده است 

41 4 

های خلـوت یـا  حیاط برای    :۶5، صفحه  ۶-3-8-5- 4بند  (،  139۶)ویرایش    4مبحث  

تهویة    بـرای  فقط  پاسـیوها و  نور  انبارتأمین  یا  پـیش  آشپزخانه  طبقـات  بینـی در 

لذا .  متر باشند  2با حداقل عرض    مترمربع  ۶شـوند، بایـد دارای حـداقل مساحت  می

 اشتباه است. 3و   1 هایگزینه

های خلـوت یـا  حیاط برای    :۶5، صفحه  5-3- 8- 5- 4بند  (،  139۶)ویرایش    4مبحث  

کهپاسـیوها تهویة    بـرای  یی  و  نور  اشتتأمین  یا  اقامت  طبقـات   ال غ فضاهای  در 

  3عرض  با حداقل    مترمربع  12مساحت  شـوند، بایـد دارای حـداقل  می بینـی  پـیش

 اشتباه است.  2لذا گزینه . متر باشند
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

های با مساحت  در زمین  :۶5، صفحه  7-3- 8- 5- 4بند  (،  139۶)ویرایش    4مبحث  

فضاهای   گیرینور  بـرای  حیاط خلـوت یـا پاسـیومترمربع، مساحت الزامی    200کمتر از  

آشپزخانه، حداقل    گیرینور  بـرایو  درصد مساحت زمین    ۶ال، حداقل  غاقامت یا اشت 

 است.  صحیح 4لذا گزینه  .درصد مساحت زمین است 3
 

42 3 

 

 در زیر آمده است:  نام خاک طبق استاندارد آشتوجدول تعیین 
 

 
 

باشد و بر اساس مشخصات می  20صفر تا    هدر محدود  GIشاخص  ،  فوق  مطابق جدول

 اشتباه است. 1لذا گزینه  .آیدخاک به دست می

باربری کمتری نسبت  )مورد استفاده در زیراساس( ظرفیت  ای  مصالح سنگی رودخانه

 اشتباه است.  2لذا گزینه  ،داشته  )مورد استفاده در اساس(   به مصالح سنگی شکسته

 صحیح است.   3گزینه مطابق جدول فوق،  

 اشتباه است.  4گزینه مطابق جدول فوق،  

43 3 

 ( موارد فسخ پیمان)  4۶شرایط عمومی پیمان، ماده  

  47در صورت تحقق هر یک از موارد زیر، پیمان را طبق ماده    تواندمیکارفرما    الف(

 :فسخ کند

در تحویل گرفتن کارگاه از جانب پیمانکار بیش از مهلت تعیین شده در بند   ( تأخیر1

 . 28ب ماده  

تأخیر در ارائه برنامه زمانی تفصیلی به مدت بیش از نصف مهلت تعیین شده برای   (2

 آن.  سلیمت

( تأخیر در تجهیز کارگاه برای شروع عملیات موضوع پیمان، بیش از نصف مدت  3

صورتی مجاز    موفقتنامه. فسخ پیمان در این حالت، در   4تعیین شده در بند ج ماده  

که باید بعد از تحویل کارگاه پرداخت    است که کارفرما قسمتی از پیش پرداخت را

 کند، پرداخت کرده باشد.
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

( تأخیر در شروع عملیات موضوع پیمان، بیش از یک دهم مدت اولیه پیمان یا دو 4

 ر کدام که کمتر است. ـماه ه

بینی شده در برنامه زمانی تفصیلی، بیش  ( تأخیر در اتمام هر یک از کارهای پیش5

 . 30شده برای آن کار با توجه به ماده  از نصف مدت تعیین

 . 30 ( تأخیر در اتمام کار به مدت بیش از یک چهارم مدت پیمان با توجه به ماده ۶

و ابلاغ شروع کار از    43( عدم شروع کار پس از رفع وضعیت قهری موضوع ماده  7

 سوی کارفرما.

( بدون سرپرست گذاشتن کارگاه یا تعطیل کردن کار، بدون اجازه کارفرما، بیش از  8

 روز. 15

( عدم انجام دستور مهندس مشاور برای اصلاح کارهای انجام شده معیوب، طبق 9

 .32بند د ماده

 لال شرکت پیمانکار. ـ( انح10

ماشین11 توقیف  یا  پیمانکار  ورشکستگی  محاکم (  سوی  از  پیمانکار  اموال  و  آلات 

 ی که موجب توقف یا کندی پیشرفت کار شود.اقضایی به گونه

 .  17( تأخیر بیش از یک ماه در پرداخت دستمزد کارگران، طبق بند و ماده 12

( هرگاه ثابت شود که پیمانکار برای تحصیل پیمان یا اجرای آن به عوامل کارفرما  13

های آنها را در منافع خود یا هدایایی داده است، یا آنها یا واسطه  حق العمل، پاداش 

 سهیم کرده است. 

 : کندب( در صورت احراز موارد زیر، کارفرما پیمان را فسخ می

 .( واگذاری پیمان به شخص ثالث1

بینی  ردد، به استثنای حالت پیشـگ  44وعیت قانونی ماده  ـول ممنـ( پیمانکار مشم2

 . 48رای شمول ماده ـب ب آن،  شده در بند

پیمان را فسخ   تواندمیشود در موارد الف فوق، کارفرما  همان گونه که ملاحظه می

نماید و اختیار دارد ولی در موارد ب، اختیاری نبوده و باید پیمان را فسخ نماید. بر این  

 اساس:

تواند« را کم دارد، جز موارد اختیاری بوده و عبارت »می  1، گزینه  ۶-بند الف  مطابق

 لذا اشتباه است.

، لذا اشتباه آمدهتواند«  جز موارد قطعی بوده و عبارت »می  2، گزینه  1-مطابق بند ب

 است. 

 صحیح است. 3، گزینه 1- و ب   10-مطابق بندهای الف

تواند« آمده، لذا اشتباه  جز موارد قطعی بوده و عبارت »می  4، گزینه  2- مطابق بند ب

 است. 
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  ای )کارشناس رسمی، نظام مهندسی و ...(های حرفههای تخصصی، کاربردی و آمادگی آزموندوره
 

 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

44 4 

، اگر فاصله ساختمان از لبه گود کمتر  33، صفحه 7، مبحث  2- ۶- 3- 3-7مطابق بند  

از عمق گود باشد، باید تنش حاصل از کل بار ساختمان در محاسبات پایداری گود در  

در حوزه تاثیر متری از گود مجاور    1طبقه با فاصله    ۶ساختمان  لذا    نظر گرفته شود.

 ساختمان قرار دارد. ناپایداری گود 

 
 باید پارامترهای زیر کنترل گردد:، 34صفحه  ، 7مبحث ، 1- 3-7جدول  مطابق

 ch/hکنترل نسبت . 1

c

c

h m h

hh m

= 
 =

= 

5

2

10

 بر این اساس خطر گود »زیاد« است.               

 بر این اساس خطر گود »زیاد« است. متر است،  10. عمق گود از تراز صفر 2

  بوده متر    8در محدوده ناپایداری دیواره گود از زیر پی ساختمان موجود    عمق گود.  3

 .باشدمی « بسیار زیاد»خطر گود لذا  ، استمتر  ۶که بیشتر از 

در صورتی که هر سه شرط مذکور به طور همزمان برقرار نباشد، خطر گود با توجه به  

 شود. می « بسیار زیاد»خطر گود  . لذاشودشرطی که بحرانی است، تعیین می

45 2 

و برای   Z، در عمق  B، تنش قائم در زیر پی نواری به عرض  مهندسی پیاصول    طبق

 : شودطبق رابطه زیر محاسبه می qتنش زیر پی 

Z

q B

B Z


 =

+ 
 :شودهای نواری نوشته میحال این رابطه برای هر یک از پی

Z A

Z B

A C B D

Z C

Z D

q B qB

B Z B Z
q B qB

B Z B Z
q B qB

B Z B Z
q B qB

B Z B Z

 
 = = + +


 = =
+ +   =    = 
 = =

+ + 
 

 = = + + 

2 2

2

2 2

2 2 2

2 2

( )

( )

( )

( )

 

4۶ 1 
 . است مقاومت مصالح  این سوال مربوط به  

لنگرهای  آن،  سبب  به  را به مرکز سطح منتقل نموده که    Bو    Aابتدا نیروهای وارده به نقطه  

 شود: می ایجاد  زیر  
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

X

Y

b
M P P.b

b
M P P.b

=  =

=  =

2

2

2

2

 

                
 

نقطه تنش حداکثر و حداقل در شکل فوق نشان داده شده است. تنش حداکثر و حداقل  

 شود. طبق رابطه ترکیب نیروی محوری و خمش دو طرفه به صورت زیر محاسبه می 

x

Y

A b b b

b.h b ( b) b b
I

h.b b (b) b b
I

=  =


= = = =


= = = =

2

3 3 4 4

3 3 4 4

2 2

2 8 2

12 12 12 3

2 2

12 12 12 6

 

 

X X Y Y
max

x Y

X Y
min

x Y

b
Pb

M .C M .CF P Pb b P

b bA I I b b

b
Pb

M .C M .CF P Pb b P

b bA I I b b




 = + + = + + + =




 = − − = − − = −

4 42 2

4 42 2

3 6
2

22

3 6

3 3
2

22

3 6

 

47 3 

  در   برشی  نیرویهای تحت بار جانبی به صورت زیر است.  نمودار لنگر و برش ستون

 کند. تغییر می خطی صورت  به خمشی لنگر و ثابت  ستون   طول
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

48 2 

 داریم:، با استفاده از روابط تعادل

 

( )

A

B C B C

M

L
R L R L P R R P Eq.

=

 +  =   + =

 0

3 3

2 2 1

2 2

 

ها  طبق تشابه مثلث  Cو    Bتیر، رابطه سازگاری تغییرمکان نقاط  بودن  با توجه به صلب  

 شود.نوشته می

 

( )C B
C B Eq.

L L

 
=   = 2 2

2

 

و با توجه به فنر مشابه )ضریب سختی فنر یکسان(   Cو    Bهای  گاهروابط فنر برای تکیه

 شود.نوشته می

( )

( )

( )

B
B B B

C
C C C

C B
C B

R
R K. Eq.

K

R
R K. Eq.

K

R R
Eq. & Eq. & Eq. R R Eq.

K K

=    =

=    =

  =   =

3

4

2 3 4 2 2 5

 

 آید: به دست می CRو  BR، مقادیر 1در رابطه  5با جایگذاری رابطه 

C B

B

R R

B C B

R P

C B C

R R P R P

R R R P

=

=

+ = ⎯⎯⎯⎯→ =

= ⎯⎯⎯→ =

2

3

10

3 3

2

2 10

6

2

10

 

 : گردد محاسبه می   Aگاه  العمل قائم تکیه ، عکس  yدر راستای   تعادل  معادلة   با   نهایت  در 

Y A A

P P P
F R P R= → + + =  =

3 6

0

10 10 10
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

49 4 

  حذف   با   و هاخرپاتحلیل    در مقطع  روش  از   استفاده  و با سازه  تحلیل  مفاهیم  مطابق

آید که با نوشتن  )طبق صورت سوال(، شکل زیر به دست می  بادبندی   فشاری  عضوهای

 گردد.محاسبه می AB، نیروی کششی در عضو xرابطه تعادل در جهت 

X AB

AB

F T cos F F

cos

F F
T F

= →  = +

=

= = =

 0 45 2

2

45

2

3 6

3 2

2 2

2



 

 

50 3 

است که بر اساس آن، تنش مجاز    yو    xلاغری ستون ماکزیمم لاغری حول محور  

 گردد. محوری تعیین می

a

kg
max( , ) F

cm
 = = → =

2

60 75 75 1075  

 شود: ظرفیت ستون طبق رابطه زیر محاسبه می

aP F A kg ton=  =  = =1075 40 43000 43  

51 1 

زمانی که یک و یا چند فونداسیون ساختمان به دلیل نشست و یا تورم خاک جابجا 

قاب می  شکلشوند،  مستطیل  که  ستون  و  تیر  برابر(  های  قطر  به   )دو  هستند 

بلندتر شده )تحت کشش( و   قبلشود که یک قطر نسبت به  الاضلاع تبدیل می متوازی 

دیگر کوتاه می  زیر شود )تحت فشار(.  قطر  قاعده کلی   و   مطابق شکل  عنوان یک   ،به 

از نشست و تورم خاک ترک   « کششی   قطرعمود بر  »به صورت  در دیوار    های ناشی 

 .گردد ایجاد می 
 

 
 

محور   در  خاک  تورم  و  فوق  توضیح  به  توجه  محور    Bبا  در  خاک  نشست  ،  Dو 

به صورت »عمود آید که با ترسیم ترک  تغییرشکل قاب موردنظر به صورت زیر در می

  1بوده و لذا گزینه  زیر  شکل  به صورت    دیوارهاخوردگی  ، الگوی ترک بر قطر کششی« 

 صحیح است. 
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

 

52 4 

 
(، مقاومت کششی محوری 11۶)صفحه    9مبحث    7-8-9و رابطه    4-3- 8- 9طبق بند  

 :شود( طبق رابطه زیر محاسبه میntPاسمی )

nt St YP A f . tonf−
=  =    =

2

4
20

20 400 10 251 3

4

  

53 4 

 

 
 

 شود: می به صورت زیر نوشتهها نیروی مقاوم هر یک از خط جوشرابطه تعیین ابتدا 

w e

ton
f , t mm cm

cm
= = =

2

1 10 1  
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 نامه پاسخ
 توضیحات  گزینه پاسخ  سوال

w

w

F f L L

F f L L

=   =

=   =

1 1 1

2 2 2

1

1

 

 شود: میها تعیین و طول جوشنوشته    B و  A نقاط نسبت به تعادل لنگر   رابطه
F L

AM F F L L cm
=

 = →  =  ⎯⎯⎯→  =   =2 2

2 2 2
20 5 20 40 5 10  

F L

BM F F L L cm
=

 = →  =  ⎯⎯⎯→  =   =1 1

1 1 1
20 15 20 40 15 30  

اعمال    )راه حل سریع( به نقطه  لنگر نسبت  تعادل  نوشته شود،    F  نیرویاگر رابطه 

 آید:رابطه زیر به دست می

F L

F F L

L
M F F

L

=

=
 = →  =  ⎯⎯⎯→ = =1 1

2 2

1

1 2

2

15

5 15 3

5

  

 . است 4، گزینه بوده  3ها به هم برابر ای که نسبت طول جوشتنها گزینه
 

54 2 

 
 

از حاصل ضرب 39صفحه  )  2800استاندارد    7-3- 3بند  طبق   لنگر پیچشی طبقه   ،)

ترازنیروی   به    جانبی در  در فاصله بین مرکز جرم طبقه و مرکز سختی طبقه  طبقه 

 آید.دست می

و به مرکز جرم  تجزیه    yVو    xVهای  طبقه به مولفه   نیروی جانبیباید    :راه حل کلی

 لنگر گرفته شود.  ( Aنقطه )  مرکز سختی سپس حول .اعمال گردد

x

y

x y

V V cos V

V V sin V

M V V V V V

=  =

=  =

=  +  =  +  =

2

45

2

2

45

2

2 2

10 10 10 10 10 2

2 2


 

عمود بر   Bو    Aخط واصل بین نقاط    درجه نیرو،  45زاویه  با توجه به    ()راه حل سریع

نیازی به تجزیه نیروها نبوده و رابطه    سوالدر این  اشتثنائا  لذا  است،    Vنیروی برشی  

 شود. زیر نوشته می

AB

AB

e

M V e V

= + =

=  =

2 2

10 10 10 2

10 2
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55 3 

 ایران هایراه  هندسی  طرح نامه، آیین415نشریه 

 
از حاصل ضرب   دایره  قوس  به دست  طول  رادیان(  )بر حسب  زاویه  در  دایره  شعاع 

 لذا داریم:  ؛آیدمی

radian

radian

L L L R R m


 = =


 = =

 
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